在2015届研究生毕业典礼
暨学位授予仪式上的讲话
（2015年6月18日）
邓良基
老师们、同学们：
今天，共有1168名同学获得博士或硕士学位。在此，我代表学校党委，向你们表示热烈的祝贺和真诚的祝福！同时，向悉心指导你们的老师、辛勤培育你们的家人和一路支持你们的亲友，致以诚挚的敬意和衷心的感谢！
同学们，今天是一个收获的日子。过去的几年，你们也许常常在实验室里通宵达旦刻苦攻关，为了一项关键数据顾不上吃饭睡觉；你们也许会为一个学术观点争得面红耳赤，通过多处考证来辨明真伪对错；你们也许面对外界的喧嚣诱惑，坚定地走进图书馆，埋头在学术之路上扎实前行。而今天，你们终于有所收获，这并不仅仅指你们手上的那两本证书，更重要的收获是：你们在思维碰撞中获得独立思考的品质，你们在科研合作中获得开放包容的胸怀，你们在坚守学术中获得淡定乐观的心态。你们以自己的执着、坚韧、勤奋，为个人的成长写下了青春的注脚。
同学们，今天也是一个感恩的日子。从今天起，你们完成了人生的一段里程，同时也将开启人生的新一页。当你准备向前迈步时，别忘了沿途曾经扶你一把、送你一程的人。你们要紧记，在人生的旅途上，你们并不是独自上路闯关，实际上每一步都有赖于别人对你们的能力和才华投下相信的一票。他们或许在你迷茫的时候引领过你，或许在你脆弱的时候陪伴过你，或许在你失败的时候鼓励过你，无论是精神上还是经济上的支持，你们都应铭记于心、心怀感恩。
同学们，大学生活之所以美好，是因为毕业之后面临的社会更加现实。我知道，和本科生相比，你们也许有过一些人生阅历，也许多了几分成熟，但从明天起，不管你们是否术业有专攻，是否做好了充分的职业准备，你们中的大部分人都将离开校园，追寻自己的光荣与梦想，经历人生的坎坷与起伏。临别之际，作为老师和长辈，我建议你们尝试做以下三件事，或许对你们开启人生新阶段有所帮助。
第一，想一想心中的梦想。梦想是生命中最重要的一个维度，它使未来参与你的当下，使多年后的你与现在紧密相联，为你定下前进的方向。没有梦想的人，往往只能在人生的岔路口迷茫惆怅。在价值观日益多元化的今天，梦想未必就得非常崇高，即便你的梦想是努力挣钱，谁能说通过合法途径发财致富不是一种强大的梦想。梦想也未必就要多么远大，如果你不愿做英雄，完全可以选择成为那个坐在路边为英雄鼓掌的人，谁能说平淡而充实的生活不是一种成功。当然，我更想提醒你们的是，梦想不一定就得功利世俗，要知道财富和名望只是梦想的结果，远非梦想本身，不那么功利世俗的梦想，更能让你散发出属于自己的光辉。所以，无论你有什么样的梦想，请让它始终照亮你前行的道路。
第二，掂一掂肩上的担子。你们即将踏入的社会并不完美，这个时代也充满了太多不确定性。我当然希望你们都能成为社会的栋梁，肩负起强国富民、复兴中华的“大责任”。但在这之前，请首先承担起自己最基本的“小责任”。你是一个国家的公民，是不是应该承担起公民的责任？你是一个单位的员工，是不是应该履行好岗位的责任？你即将或已经是一个妻子或丈夫，是不是应该知道作为伴侣的责任？你一定是人家的儿女，是不是应该记得当儿女的责任？你可能或已经成为别人的父母，是不是应该清楚做父母的责任？最重要的是，你是一个独立的、完整的人，是不是应该明白怎样对自己负责，如何做好自己？其实，当你做好自己的时候，你已经对社会作出了贡献。
第三，问一问人生的意义。我经常讲，毕业典礼就是开学典礼。今天的毕业典礼，标志着对于专业知识的学习暂告一个段落，但也意味着新的学习阶段开始。今天之前，你们学习的是如何掌握知识，今天之后，你们将学习如何经营人生。第二个阶段远比第一个阶段困难，因为从此你们将没有教科书，也不再有指导老师。无论你们将来搞学问、做企业、进政府还是做社会公益，希望你们不只在专业和业务上出类拔萃，更应在人生有限的长度中不断拓展宽度和高度，度过立体的、有意义的人生。大家未必能改变世界，但至少可以改变自己的生活，让每一天充满意义、充满幸福。
习近平在澳门的演讲，引用了一句经典的话：“以利相交，利尽则散；以势相交，势败则倾；以权相交，权失则弃；以情相交，情断则伤； 唯以心相交，方能成其久远”。 经营企业也好，合伙做事也好，人际交往也好，都不能以大欺小，以强压弱！珍惜缘分，珍惜时光；以善为念，学会感恩；以诚相待，以心相交！与高者为伍，与德者同行，必得善果！ 因此,心存至善，你的人生必有一块祥云！
同学们，你们即将启程，奔向东西南北，希望你们收拾行李箱的时候，留下沉重、放下遗憾，快乐面对、重新出发。现在，人生的舞台已经展现在你们面前，更精彩的人生故事等待你们去书写，母校的光辉传统也需要你们增添更加绚丽的色彩！
再见，亲爱的同学们！母校永远爱你们！祝你们的未来更加光明、更加美好、更加幸福！
谢谢大家！
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