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各地各部门各单位迅速学习贯彻

全省群众路线教育实践活动工作会议精神
7月3日，全省党的群众路线教育实践活动工作会议召开后，各地各部门各单位迅速传达学习大会特别是东明书记重要讲话精神，认真抓好贯彻落实。目前，第一批活动单位已有 84个进行了动员部署。
一、迅速传达、认真领会，切实把思想行动统一到中央和省委的重大决策上来。成都、攀枝花、宜宾、巴中、资阳等地，在省委召开动员会当天下午即召开常委会专题传达学习中央和省委精神。自贡、德阳、广元、乐山、内江、眉山、凉山等市州，省委组织部、省委宣传部、省委农工委、省发改委、省环保厅、川投集团在会后第2天即通过组织召开党委（党组）会议、党委（党组）扩大会议、干部职工大会等方式抓好传达学习。在此基础上，各基层单位通过个人自学、支部学习、专题讨论、专题讲座等方式，深化对会议精神的学习理解。省纪委、省委办公厅、省委组织部、省委宣传部等教育实践活动牵头单位表示，要自觉走在教育实践活动最前列，为省级机关作出表率；省人大、政府、政协办公厅表示，要坚决带头把改进作风的各项规定执行好，坚定不移带头把作风方面的突出问题改到位；五粮液集团、机场集团等企业认为，深入开展教育实践活动“正当其时”，要严格按中央和省委要求扫除“四风”；成都理工大学、西南科技大学等高校党员干部一致认为，东明书记讲话通篇体现着强烈的忧患意识，鲜明指出了九个方面的突出问题，体现了省委“常怀忧党之心，恪守兴党之责”的政治意识，高校一定要紧密联系实际，扎实开展好教育实践活动。

二、及时动员、周密部署，坚定不移地贯彻落实中央和省委部署要求。各地各部门各单位紧密结合实际，高起点谋划、高标准做好各项准备工作，迅速作出安排部署。成都、省委办公厅、省政府办公厅、省委组织部、省委宣传部、省委党校、发改委、经信委、教育厅、科技厅、民委、民政厅、司法厅、财政厅、人社厅、国土资源厅、卫生厅、省国资委、川商集团、五粮液集团、川煤集团、成都理工大学、西南科技大学、四川农业大学、西华大学等35个单位，在会后3个工作日内对活动作出了动员部署。一些单位紧密结合实际迅速制定了具有自身特点的实施方案，省委组织部提出，要担负“双重责任”、履行“双重职能”，建设 “五好”干部队伍，打造模范部门；省委农工委紧密联系全省农业农村工作实际搞好活动，要求广大干部在农民群众的田间地头倾听心声、改进作风；省民政厅围绕孤儿实现“成长梦”、流浪乞讨人员实现“回家梦”、医疗救助对象实现“健康梦”、养老服务实现“安乐梦”，将教育实践活动、“四川梦”与“民政梦”融为一体。未纳入第一批教育实践活动的一些市州也推出了与开展教育实践活动紧密相关的举措。乐山市决定在7至9月集中3个月时间，在全市开展以提高执行力为主要内容的机关作风建设活动；内江市集中1个月的时间，开展群众路线专题调研活动；广安市立足机构早成立、调研早开展、方案早制定、作风早转变 ，提前筹备进入状态；雅安市围绕科学重建开展“自力更生、艰苦奋斗”、“廉洁救灾、阳光重建”等“六大行动”；甘孜州将结对认亲从“结对家庭”向“结实家庭所有成员”深化；阿坝州回顾总结建州60年来的加强民族工作的经验，全面推广“五联”等行之有效的群众工作方法，为教育实践活动做足准备。

三、立说立行、转变作风，以坚决的态度抓好突出问题查摆整改。许多单位按照解决“四风”关键要在行动上动真格的要求，从活动一开始就把解决突出问题摆在头等重要位置。省人社厅从群众最关心的就业、社保、收入分配、维权救助等热点难点问题入手，深入群众听取意见，查找“四风”之弊，着力解决对群众感情不深、责任心不强等问题；省安监局注重吸取一些安全事故的深刻教训，提出通过教育实践活动解决群众反映强烈的安全隐患问题，提高做好新形势下群众工作能力；省民委提出，整顿作风“上面如果偏一寸，下面就会偏一丈”，要求机关处级以上领导干部带头坚持高标准、严要求，在对照检查、解决问题等方面当好表率；省监狱局深入开展服刑人员亲属大走访活动、“百子千妻万母”帮教活动、阳光执法活动、民警职工困难帮扶、省局向基层倾斜“五项活动”，把“规定动作”做到位，把“自选动作”做精彩；川投集团本部在第一环节，半天工作半天学习，先行开展开门评风问卷调查活动；川商集团针对“四风”方面的突出问题，提出要着重解决“华而不实的工作作风、高高在上的工作方式和执行力不强”等问题；川煤集团对“工作浮在面上、遇事不讲原则、甘当老好人、听不进不同意见”等问题进行了重点剖析。一些直接面对群众的基层党员干部纷纷表示，改进作风不等待、不观望，要从现在出发、从我做起。泸州市合江县甘雨镇党委书记杨建中说，我们虽然不是首批受教育对象，但作风要求是一贯的，要始终站稳群众立场，树好干部形象，让群众打心眼里说共产党好。广安市广安区协兴镇牌坊村支部书记邓治君说，东明书记讲话中提到最多的是“人民群众”，把群众路线落到实处，就是要为群众多办实事好事，将全心全意为人民服务进行到底！ 
四、抓好结合、统筹推进，坚持以推动工作的实际成效检验作风。各地各部门各单位坚持把开展教育实践活动与推动当前工作紧密结合起来，把转变作风体现到实际工作中，用推动工作的实际成效检验转变作风效果。省纪委提出，要坚持一手抓机关教育实践活动，一手抓面上执行改进作风规定情况的监督检查，开展专项治理，认真抓好正风肃纪各项措施的制定和落实，为教育实践活动保驾护航；省委编办坚持把作风要求紧扣在全力服务“三大发展战略”、支持灾后恢复重建、不断深化行政体制改革上，统筹做好政府机构改革、事业单位分类改革等中心工作；省工商联将全省非公有制经济人士理想信念教育活动和群众路线教育实践活动有机结合，为实现“两个跨越”贡献更多力量；省侨办将活动开展与组织好第12届世界华商大会相结合，发挥侨务工作优势，积极支持芦山地震灾后恢复重建；省社科院坚持把改进学风文风与走群众路线相结合，倡导为人民做学问，根治思想僵化、学术腐败等问题，努力推出一批服务大众的精品力作；成都理工大学把教育实践活动与掌握社会、行业及学生对高等教育的需求结合起来，研究高校科学发展迫切需要建立的新制度新机制。
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