
在2012年新春团拜会上的讲话
邓良基

（2012年1月15日）

尊敬的老师们、亲爱的同志们：

龙腾川农辞旧岁，福降师生迎新年。值此新春佳节来临之际，大家欢聚一堂，共同辞旧迎新，喜庆佳节。数九寒天人心暧，灯火闪耀情意浓。我们今天这个聚会就是一个情意浓浓的家庭聚会。尽管室外寒气逼人，但我们这个大家庭，却温暖如春。
年年团拜年年拜，年年祝福年年福。在这样一个美好的时刻，我代表党委行政有许多话想说，但我们今天还是最想说说感谢的话，说说祝福的话。
    回顾川农大事业发展的历程，我们要感谢学校历任领导和老同志。2009年开始，学校决定新春团拜会轮流在三区举办，今年恰逢都江堰校区并入学校十周年，所以今年在都江堰举办团拜会。这样的一校三区办学格局，是老前辈们在任期间奠的基铺的路。老领导们把接力棒交给了我们，继续心系川农大的发展，一如既往地关注各项工作。老领导是我们的坚强后盾，是我们的力量支撑，我们要真心诚意地谢谢你们！
    总结川农大工作取得的成绩，我们要感谢全体师生员工。我们这支队伍是很好的队伍，过去一年里，学校各项事业“发展指标”和广大师生“幸福指数”都在节节攀升，各项工作都有可圈可点的亮点，年终工作总结时，我们用了六个方面的“提升”和两个方面的改善来概括2011年的工作，一是狠抓重点学科建设，学科实力持续提升，2011年新增7个博士学位授权一级学科，3个硕士学位授权一级学科，成绩位居四川省属高校榜首、全国农林高校前列。二是狠抓教育教学改革，办学质量和效益不断提升。全力提高教学质量，本科和研究生人才培养工作都有了新的成效，生源质量稳中向好，整体办学效益明显提高，获“十二五”四川省高等教育质量工程专项资助27项，2011届本科毕业生授位率达99.72%,2011届各类毕业生就业率在96%以上,全年总收入达8.1亿元,远程继续教育办学性收入达到5300余万元,。三是狠抓科技创新和社会服务能力建设，学校核心竞争力不断提升。2011年共承担各类科研项目1688项，增长41.4%；省级科技进步奖、新品种审定、授权专利、出版科技专著、学术论文等成果全面增长，成功入选高等学校新农村发展研究院建设单位，全年累计创造社会经济效益近70亿元,被评为“十一五”全省农畜育种攻关先进单位,荣获2011年度全省科技成果转化工作成绩突出高校、科技特派员工作先进集体和科普工作先进集体称号。科技创新能力高位求进，社会服务硕果累累。四是狠抓优秀人才引进和培养，师资队伍建设水平不断提升。荣廷昭院士获何梁何利基金科学与技术进步奖，李仕贵教授获省科技杰出贡献奖，3个团队入选省高校科研创新团队建设计划，引进人才工作也大有进展。五是大力推进依法治校，民主管理监督活力不断提升。改进内部治理，民主管理监督增活力，雅安校本部管理有序，新投入使用的成都校区运行平稳，都江堰校区风清气正。六是狠抓优美校园建设，综合办学条件不断改善。雅安校本部完成高层次人才公寓建设，成都校区一期工程全部竣工验收并投入使用，我们今天团拜会所在的食堂，就是都江堰校区震后原址重建的。可以说，都江堰校区目前的办学条件远远超过震前水平。还要报告各位领导和同志们的是，成都校区二期工程项目已经启动，总计约16.13万m2，资金概算约4.18亿元。七是倾力倾力保障民生，广大师生员工生活质量不断改善。2011年在“多长票子”的同时，还尽力“分好房子”，真正让每一位教职工劳有所值、住有所居、干有所盼。八是奋力推进创先争优，党建思政工作质效不断提升。2011年是建党90周年，我们结合创先争优活动搞的一系列庆祝活动效果很好，党建思想政治工作保障作用不断加强，学校党委被表彰为全省先进基层党组织、全省高校“四好”班子创建活动先进单位。为了这些成绩，我们的同志们不辞辛苦埋头干，不避风险迎难上，不顾小家顾大家。同志们的这些感人事迹常常在感动着、激励着和鞭策着我们班子成员。在此，我们给大家拜年，从内心深处真诚地谢谢你们！

辞旧岁，虽豪迈但仍要保持淡定；迎新年，有自信更有期待。现在，我们已经顺利进入龙年-2012年，2012年是教育规划纲要贯彻落实的关键一年，我们党也将召开十八大。面对新形势、新机遇、新挑战，我们要以更加奋发有为的精神状态、更加求真务实的工作作风，认真贯彻落实十七届六中全会精神，弘扬先进文化，推进校园文化建设，全面推动大学文化繁荣发展，着实提升学校软实力;我们要始终坚持以学生为本、以学术为天，着眼“双型”人才培养，在全面落实教育规划纲要、坚持内涵式发展、推进教育教学改革、加强自身建设的实践中创先争优，不断提升办学质量和效益；我们要着眼创新型国家建设、社会经济发展、现代农业发展和新农村建设需求，在知识和技术创新上创先争优，不断提升学校核心竞争力；我们要着眼“三农”协调发展和城乡统筹发展，在构建多元化农村综合科技服务体系过程中创先争优，不断提高社会服务质效；我们要着眼有特色高水平“211工程”大学建设，在现代大学制度建设、民生改善、校区布局结构优化和协同发展过程中创深化创先争优，不断提高学校的综合实力。总之，我们一定要坚定信心，抢抓机遇，团结拼搏，开拓进取，奋力在“一基地两体系”建设上有更大作为，在校区布局结构调整上有更大进展，在广大教职工待遇上有更大改善，在促进学校各项事业科学发展上有更大成效，以建设有特色高水平“211工程”大学的优异成绩，迎接党的十八大胜利召开！。
老师们、同志们，春节一到，兔年就要送走，龙年就要来临。我们中国人总是用特殊的情怀看待十二生肖，寄予美好的期望和祝愿。到了兔年，希望“玉兔呈祥”；到了龙年，期望“龙飞凤舞”，兔之柔，龙之威，刚柔相济。衷心祝愿我们川农大人在新的一年里既能体现蛟龙之威猛，直上云霄；也能保持玉兔之柔美，淡泊宁静，常怀一颗责任之心、敬畏之心、感恩之心、宽容之心，去构建和谐美满新生活，创造家和事兴新业绩。
最后，祝福我们川农大蓬勃发展，再创新的辉煌。

让我们共同努力，谢谢大家！
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