
在2019级本科生开学典礼
暨军训动员会上的讲话

（2019年8月30日）
亲爱的同学们：
大家上午好！在即将迎来新中国成立70周年前夕，今天，来自31个省市区的9300名新同学正式成为川农大的一份子，90%以上的同学是“00后”，你们的到来为学校带来了新世纪的生机和新时代的活力。在此，我代表全体师生员工，向你们表示衷心的祝贺和热烈的欢迎！同学们，今天既是开学典礼，也是军训动员会，让我们一起向负责开学第一课的军训部队官兵表示深深感谢！
同学们，你们收到的录取通知书中有这么一句话：“在全国上千所本科院校中，你选择了川农大；在今年上千万的考生中，川农大选择了你”。我们选择彼此，既是一种缘分，也需要加深了解，下面我以“三个选择”来简要介绍学校。首先，在历史的纵深里，川农大选择负重前行、砥砺奋进，奠定了深沉厚重的文化底蕴。学校前身是1906年创办的四川通省农业学堂，1927年和1935年先后两次并入四川大学，1956年迁往雅安成立四川农学院，1985年更名四川农业大学，1998年成为首期进入国家“211工程”的95所高校之一，2017年成为首批进入国家“双一流”的137所高校之一。在113年办学历程中，从清末民初的动荡到抗战时期的坚守，从两出川大的变动到迁出成都的磨难，从反右扩大的打击到两次地震的损害，川农大始终在艰难中前行，在曲折中奋进，以坚定的历史选择、历史自信，书写了从悲壮走向豪迈的辉煌篇章。其次，在使命的担当中，川农大选择潜心办学、服务国家，创造出令人瞩目的办学成就。学校以“兴中华之农事”为己任，始终牢记初心、不辱使命，造就了突出实力和丰硕成果。现有涵盖10大学科门类的91个本科专业、18个一级学科和87个二级学科硕士点、11个一级学科和48个二级学科博士点，2个学科ESI排名进入世界前1%。拥有以院士、长江学者等高层次人才为代表的教授和副教授近千人。先后获国家教学成果奖11项，产生了代表高等教育最高质量的全国优秀博士论文5篇、提名6篇。先后获国家科技成果奖24项，包括代表中国科技最高水平的国家技术发明一等奖2项，并在代表国际学术顶尖水平的《科学》《细胞》等期刊上发表了高水平论文。70%左右的获奖科研成果得到推广转化，创造了巨大社会经济效益。江泽民、李克强、温家宝、李岚清等党和国家领导人先后来校视察、慰问师生或作出批示，充分肯定学校的各项办学成绩。第三，在时代的召唤下，川农大选择追求卓越、勇创一流，蕴含着欣欣向荣的美好前景。进入新时代以来，学校继往开来，改革创新，全校面貌发生着巨大而深刻的变化，核心竞争力稳步提升，社会影响力持续扩大，内在凝聚力不断增强，呈现出友善和谐、奋发向上、生机勃勃的良好发展势头。当前学校正牢牢抓住国家“双一流”建设的重大机遇，全力建设一流学科，培育一流人才，产出一流成果，塑造一流和谐环境，坚定不移地朝着一流农业大学迈出坚实步伐。根据日前刚公布的2019年软科世界大学学术排名，学校在四川高校中位居第4位，另外3所是川大、电子科大和西南交大。我坚信，在各位新川农人的共同参与和不懈努力下，川农大必定会有更加光明、更加灿烂的明天。
同学们，川农大能够在历史的选择中薪火相传，在使命的选择中发展壮大，在时代的选择中迸发生机，最关键就在于一代代川农人铸就、传承和弘扬了爱国敬业、艰苦奋斗、团结拼搏、求实创新的“川农大精神”，这不仅是川农人的精神底色，更是川农人的行动指引。温家宝同志曾亲自批示：“川农大精神”应该总结、宣传和发扬。希望大家用心去体会“川农大精神”，深刻理解其中蕴含的大与小、知与行、分与合、立与破“四个关系”，将“川农大精神”内化于心、外化于行，成为自立、自强、自信、自豪的新时代川农人。
第一，爱国敬业，理解好大与小的关系。孟子讲，“先立乎其大者，则其小者不能夺也”。对当代大学生来说，这个“大者”就是胸怀大局、心有大我的家国情怀。与此同时，国家富强、社会进步、学校发展，依靠的是无数“小者”的辛勤努力和奉献付出。川农大具有光荣的爱国主义传统，这是川农人的根和魂。希望你们从大处着眼，把学习的具体目标和国家的宏大目标联系起来，将小我融入大我、以小者立于大者，最终收获海一样的胸怀、山一样的崇高。更希望你们从小处着手，把大志向转为小梦想、把大抱负化为小责任，在追梦圆梦中实现人生价值，在负责担责中创造幸福生活。
第二，艰苦奋斗，把握好知与行的关系。知者行之始，行者知之成。我们实现任何目标的过程，都是以知促行、以行求知的过程。大学不会眷顾满足现状、坐享其成的人，只有抬头仰望，才能看见广阔天地，只有不懈奋斗，才能发现路在脚下。希望你们清醒地知道自己爱做什么、能干什么，清楚地知道自己梦在何处、路在何方，明确大学阶段的努力方向和奋斗目标，为度过丰富精彩的大学生活打下良好基础。更希望你们无论是专注学习、潜心学问，还是投身社会实践、文艺活动，都脚踏实地、身体力行、一步一个脚印向前走，在有力行动中锤炼自我,在艰苦奋斗中成就梦想。

第三，团结拼搏，处理好分与合的关系。一切事物都是有分有合的辩证统一体。人是社会关系的总和，人的一生中既要懂得“分”的必然，逐渐独立地去规划人生、作出选择、解决困难，也要懂得“合”的价值，善于与他人合作共事、融洽相处、和谐生活。希望你们尽快完成从中学生到大学生的转变，学会独立生活、独立思考、独立选择，真正成为具有独立之人格的独立个体。更希望你们增强团队协作精神和人际交往能力，学会尊重他人、包容他人、善待他人，在友爱互助和团结拼搏中收获友谊、赢得成功、得到快乐。

第四，求实创新，掌握好立与破的关系。求实则立，创新则破。大学以人的完善为终极目标，首先要“立”下的就是扎实求学、踏实做事、老实为人的优秀品格，大学也以人的创造为价值追求，总是将更多机遇留给敢于破旧出新、勇于创新创造的人。希望你们既学好专业课程、也学好通识课程，既学好知识技术、也学好为人做事，在立德立学立行中提升素养，在求实求真求是中增长本领。更希望你们发掘创新潜质、激发创造潜能，对现有答案敢于质疑、对现实问题善于反思，在发现新知识、创造新价值中点亮生活的新光彩。
同学们，人生的道路很长，但关键处只有几步；人生的问题很复杂，但要害在于把握住最基本的东西。你们选择了川农大，就是选择了爱国敬业的家国情怀，就是选择了艰苦奋斗的实践追求，就是选择了团结拼搏的精神力量，就是选择了求实创新的价值取向。我希望，你们能深刻理解和把握“川农大精神”的丰富内涵，在大小融通中，追问人生的意义；在知行合一中，领悟人生的真谛；在分合交汇中，升华人生的境界；在立破并举中，创造人生的美好未来。同学们，愿你们选择无悔、青春无悔！
谢谢大家。
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