林学院新闻宣传工作交流发言材料

一年来，在学校党委的领导下，在党委宣传部的具体指导下，学院党政高度重视新闻宣传工作，经过学院各方面的共同努力，学校的新闻宣传工作取得了可喜的成绩。学院主要从以下几方面着力抓好新闻宣传工作：
一、加强对新闻宣传工作的组织领导

学院党政领导高度重视新闻宣传工作, 充分认识新闻宣传工作的重要性，将此项工作视为学院整体工作的重要组成部分和展现学院风貌、扩大影响力的重要手段，从而把此项工作纳入重要议事日程。在学校宣传工作总结表彰会后及时召开由全院教职工参加的宣传工作专题会议，传达会议精神，组织学习《网络新闻质量管理办法》、《评选表彰新闻宣传工作先进集体和优秀个人办法》等会议文件，明确学校对宣传工作的要求。通过多种途径不断强化师生宣传报道意识、挖掘学院宣传亮点。党政领导亲自带头撰写、审读、修改新闻稿件，为全院师生作出表率；负责宣传工作的同志尽心尽责、创新性地开展工作；广大师生积极参与、支持宣传工作。在全院形成了人人关心新闻宣传工作，人人都有义务宣传学院，人人都有责任为提高学院的影响力、展示学院形象做贡献的良好氛围。
二、注重新闻宣传工作队伍建设，加强骨干通讯员培训工作
通讯员队伍是学院新闻宣传工作的重要力量，学院加大了新闻宣传队伍建设力度，组建了一支由学院明确指定的分管同志负责、师生组成的庞大的新闻采集、通讯员队伍。学生新闻采集队伍的组成，除林学院宣教部全体28人外，还有团总支学生会13个部门每个部门2-3名固定新闻员，专门负责各自部门内部的新闻工作。36个小班3名新闻员（班长、支书、宣传委员）专门负责个小班活动的新闻撰写。同时，各系（室）、各专业、各工会小组负责人，党总支、团总支负责学生工作的老师们及各办公室值班的助管同学们都积极的参与到新闻采集工作中，以点带面，一个人影响一群人，发动全院参与，共同来记录身边发生的事。根据新闻发生的不同地点、不同人群发动不同的采集队伍，提供宣传资料、素材，全方位展现林院风貌。
为加大宣传报道力度和稿件质量，学院高度重视加强对宣传报道队伍的培训，积极开展通讯员培训活动。每学期定时举行宣传工作培训；宣教部每周固定时间召开新闻员例会，指导新闻写作；依托学院召开的小班班长支书等会议对小班新闻员进行培训。通过多种途径全面提高通讯员新闻意识、写稿水平和五种能力（沟通能力、新闻应急、新闻策划、采编协调、团队学习）。使通讯员的业务技能得了较为明显的进步，新闻稿件数量和质量都呈上升趋势，被转载新闻稿件比往年增多。
三、规范新闻上传流程，提高新闻发表率，增强宣传实效性
学院紧紧围绕学校、学院的中心工作，结合学院工作安排和重大活动，及时汇集院内的新闻信息，主动、及时地通过多种途径进行报道。针对新闻具有时效性的要求，学院制定了专门的新闻上传流程规定：所写新闻必须在两天之内发到学院指定的邮箱；新闻发至指定邮箱之前，各新闻员必须按照学院网站的要求调整好格式；宣教部在收到新闻后必须第一时间修改，查看，然后再将邮件转发至学院负责宣传工作的老师处；宣教部安排一天六个时段专人值班，对邮箱新闻进行修改、转发。通过上述措施，使学院发生的新人新事、重要新闻、工作成效与特色得到了及时、准确、客观的宣传报道，使学院教育教学的新思路、教科研的新举措及师生风貌、大型活动得到了较好的展示，树立了良好的外部形象，在宣传学院工作的同时，也在一定程度上方便了教职工及时快捷地了解学校、学院的信息和动态。在促进学院内涵、协调、可持续发展和提高社会知名度、影响力提供舆论支持、营造良好舆论氛围方面取得了实效。据不完全统计，2011年全年，共计各类新闻245条，其中首页顶置新闻2篇，首页新闻16篇，新闻纵横22篇。
四、加大新闻宣传经费投入，完善激励措施

学院在财力有限的情况下为搞好新闻宣传工作提供了良好的硬件条件，对必要的工作条件予以保证，在财力、物力上给予大力支持；建立健全激励制度，明确将学院活动报道与活动经费报销挂钩的有关规定；配套学校奖励经费对积极、及时撰稿报道学院工作的教师予以奖励，全院有16位老师获得2010年度宣传工作奖励。同时对在校网发表了新闻的学生实行综合测评加分的奖励制度。
过去的2011年，林学院在新闻报道宣传上、尤其是在网络宣传方面取得了较好的成绩，但在校报宣传、对外宣传等方面尚有较大差距，亟待改进。在新的一年里，我们将认真总结经验，虚心向兄弟单位学习，进一步强化措施，持续不懈地把学院新闻宣传工作推向深入，努力为学院和谐发展营造更加有利的环境。
