
充分发挥第二课堂优势
有效服务学生成长成才
校团委
共青团工作是学校学生工作的有机组成部分。近年来，我校共青团在学校党政的坚强领导下，围绕育人中心，坚持德育为先、能力为重，以学生第二课堂为主阵地，大力开展青年学生思想引领和成长服务活动，各项工作在继承中发展，在开拓中前进，取得一定的成绩。
一、突出根本任务，着力深化青年学生思想引领工作
党的十八大指出，教育的根本任务是“立德树人”。我们充分认识到，加强对青年学生的思想引导，帮助青年一代树立正确的理想、坚定的信念，是青年学生成长的根本要求，是共青团组织的首要任务，也是高校共青团在高校整体工作中最重要的切入点。五年来，全校各级团组织广泛开展“我与祖国共奋进”、“青春与祖国同行”、“中国梦，我的梦”等主题教育活动11项。充分发挥共青团的组织优势，结合党的十八大胜利召开，建党、建团90周年等重要时间节点和重大事件，组织开展以“三个永远热爱”为主题的系列活动20余项，持续提升广大青年学生的“道路自信、理论自信和制度自信”。
积极依托青年马克思主义者培养工程，培养政治坚定的青年骨干。探索德育立体化理论与实践，建设团委青年信息中心，整合网站、微博、微信、手机报等新媒体资源，拓展思想政治教育载体和平台。坚持开展“五·四”评优表彰活动，充分发挥其示范导向作用，重视用身边人、平凡事教育影响青年学生，通过宣传自强自立、奋发成才、互助互爱的学生典型，引导广大学生明确努力方向。 

二、发挥优势特色，有效服务青年学生综合素养提升
有着较为完整的组织动员系统和依托学生第二课堂开展活动是团组织的主要优势与特色。五年来，全校各级团组织广泛搭建学生第二课堂活动平台，着眼于服务学生综合素质提升，深化素质拓展，帮助青年学生在校期间全面成长。
一是开创了学生文化艺术教育新局面。强化政策引导与保障。2010年，学校出台《关于进一步加强学生文化艺术教育的实施意见》，每年投入100万元专项用于学生文化艺术教育，截至目前共推荐39名文艺骨干学生免试攻读我校硕士研究生。以学生艺术团建设为龙头，推进校园学生文化艺术活动精品化打造、群众化普及。目前艺术团共建有管乐、民乐、舞蹈、戏剧、演唱等12个艺术类别团体，三校区共20个分团，现有正式成员979人，聘请专业指导教师33人，坚持利用晚上下课后、周末及寒暑假时间组织集中学习与训练，五年来直接加入艺术团接受培养的学生总人数达3000余人，先后组织各类专场演出50余场，参与学生人数近10万人次。坚持举办校园科技文化艺术节、校园文化艺术活动季等形式多样的群众性文化艺术活动。支持各类学生文化艺术类社团开展丰富多彩的活动。开展舞蹈、普通话、书法、摄影等培训班20余期。创办“青春大讲堂”。实施“高雅艺术进校园”活动。五年来，组织学生参加各类文艺竞赛活动，共106人次获省级以上奖励，集体奖励18项（次）。积极推进艺术教育进入第一课堂，今年，校团委教师新承担艺术类选修课4门，吸引近400名同学报名选修。
二是丰富了学生社会实践活动形式与内涵。五年来，以“心系‘三农’，振兴中华”、“青春建功新农村”等为主题，开展“关注农村医保”、“关爱留守学生”等品牌实践活动数十项，共组建社会实践服务队（团）5131支，建立校外实践基地325个，全校同学累计10万余人次分赴全国各地开展实践活动。依托新农村发展研究院推进社会实践日常化工作，开展“现代农业致富促进行动”，目前已启动19个子项目。2012年，全校14支学生暑期社会实践团队获批全国重点团队，占当年全省国家重点团队总数的70%。2013年，农学院一支暑期社会实践团队获“全国优秀实践团队”称号。
三是推动了学生创新能力培养服务体系建设。五年来，全校各级团组织共举办各类科技学术活动近200项，参与学生达近6万人次。连续四年举办“学生创业双选会”，积极开展创业沙龙等活动服务青年学生就业、创业。在近三届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛中，全校累计立项学生科研课题698项，参加学生共5000余人次。近三届“挑战杯”全国大学生创业计划竞赛中，累计立项721项，参加学生4000余人次。参赛作品荣获全国二等奖4项，三等奖6项，银奖3项，铜奖4项，获省级奖励107项。学校先后荣获省级“优胜杯”1次，全国“优秀组织奖”3次。
四是形成了青年志愿者工作整体合力。已初步形成了以“日常公益志愿服务、农业科技志愿服务、突发事件志愿服务、灾后重建志愿服务”为内容的“四位一体”志愿服务育人体系，大力培育学生的社会责任感与担当精神。目前，全校共有在册青年志愿者2268名，广泛参与金桂飘香助学项目、志愿服务西部计划、志愿者扶贫接力计划研究生支教团等全国性品牌志愿服务项目。积极投身地方重大项目，近年来在上海世博会、西博会、成都首届国际非物质文化遗产节等重大活动中均有我校志愿者活跃的身影。特别在今年，“4.20”芦山强烈地震发生后，我校志愿者迅速反应，在积极开展校内抗震自救工作的同时，主动参与搬运物资、义务献血、疏导交通、秩序维护、灾后防疫等社会抗震救灾工作，全校累计共有近两万人次参与校外抗震救灾志愿服务和灾后重建工作，充分展示了我校广大青年学生在大灾大难面前勇于担当的豪情和勇气，受到省委王东明书记的肯定与赞誉。五年来，我校志愿者工作累计荣获省部级集体奖项3项、个人奖项11项。“在志愿服务中汇聚育人正能量​—四川农业大学志愿服务育人体系的创新与实践”获2013年四川省高校校园文化建设优秀成果二等奖。
三、强化联系指导，积极引导学生会、学生社团蓬勃健康发展
学生会是全校学生实现“自我教育、自我管理、自我服务”的主体组织，共青团组织负有指导学生会建设的重要工作职责。近年来，学生会组织紧密围绕“三自”功能的实现，在加强学风、感恩、诚信、法纪、心理健康等自我教育，强化自主学习、校园不文明行为劝导、寝室生活等自我管理，推进学生维权、创业就业、综合能力拓展等自我服务方面进行了大量工作。打造形成“学生权益宣传服务周”、“阳光下的川农”、“校园达人分享沙龙”、“校园自律公约行动”等品牌活动。完善适应当代大学生特点的学生会建设，初步建立了学代会、学代会常务代表委员会和执行委员会职权分离的内部运作模式，基本实现了学生会的选举权、执行权、监督权等全部由学生自行管理。真正把学生会建成学生之家，更加充分发挥好学生会联系学校和学生的桥梁纽带作用，切实服务广大同学成长成才。大力推动学生社团的繁荣与活跃。目前，全校共有各类学生社团140个，社团成员一万余人，学生社团在繁荣校园文化建设、丰富学生第二课堂活动等方面发挥了越来越突出的作用。学生爱心站、学生社团联合会分别获评全国十佳社团和十佳社团联合会。
五年来，全校共青团组织协力奋进、砥砺前行。成绩的取得离不开学校党政和上级团组织的正确领导，离不开全校各级党政的高度重视和大力支持，离不开全校师生的热情关注和积极帮助。在此，我们向全校各级党政领导和全校师生表示衷心的感谢！希望大家一如既往的关心、指导、帮助我们，为进一步推动全校学生工作发展，服务学校建设作出更大贡献。

