
在开展基层组织建设年活动动员大会上的讲话
（2012年3月19日）

邓良基
同志们：
确定2012年为基层组织建设年，是党中央根据党的建设新形势做出的战略部署。为深入贯彻中央和省委有关精神，落实《普通高校基层组织工作条例》，贯彻第二十次全国高校党建工作会议精神，切实加强我校基层组织建设，全面提高党建科学化水平，学校党委决定在全校党组织和全体共产党员中开展基层组织建设年活动。今天召开动员大会，标志着基层组织建设年活动正式启动，我校创先争优活动步入新的阶段。下面，我就开展好此项活动讲三点意见。
一、统一思想，提高认识，深刻领会开展基层组织建设年活动的重要意义
党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础。开展基层组织建设年活动，是学校结合创先争优要求和基层党组织发展实际做出的重要决策，各级党组织和党员干部要高度重视，深刻认识开展活动的重要性和紧迫性，切实增强政治意识、大局意识和创新意识，以高度的责任感和使命感，扎实推进活动深入开展。
第一，开展基层组织建设年活动，是深化创先争优活动的重要举措。2010年创先争优活动开展以来，每年都突出了一个重点，第一年突出了推动科学发展，第二年突出了服务人民群众，今年则是突出加强基层组织建设。因此，基层组织建设年是创先争优活动的重要组成部分，是推动创先争优活动常态化、长效化的有效载体。通过开展基层组织建设年活动，有利于进一步调动各级党组织和广大党员创先争优的积极性，有利于推动创先争优活动向深度和广度发展。
第二，开展基层组织建设年活动，是提升学校党建科学化水平的重要机遇。近年来，我们通过开展学习实践科学发展观活动、为民服务创先争优活动，学校基层组织建设水平有了新的提高。但是客观地讲，对照《普通高校基层组织工作条例》的新要求，我们在党组织和党员队伍建设中依然存在一些不可忽视的问题。开展基层组织建设年，就是要全方位梳理和总结基层党建工作现状，查找不足，全面改进。各级党组织一定要抓住这个重要契机，立足单位实际，找准着力点，进一步解决基层党组织和党员队伍中存在的突出问题，进一步提高党的建设科学化水平。
第三，开展基层组织建设年活动，是推动事业改革发展的重要保障。多年的实践证明，基层党组织强，基层党员干部强，发展就有保证，稳定就有基础。当前，我们面临着深入贯彻落实教育规划纲要，加快建设有特色高水平“211工程”大学的重大任务。要实现这个目标，尤其需要各级党组织和广大党员干部的共同努力。开展基层组织建设年，就是要增强基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力，增强党员队伍的责任感、荣誉感和使命感，切实把思想和行动统一到学校发展上来，不断开创各项工作新局面。
二、立足基层，突出重点，扎实开展好基层组织建设年活动
我们开展基层组织建设年活动，并不是从头开始、推倒重来，而是要将以往基层组织建设的有效举措和办法继续抓落实、见成效，推动创先争优活动制度化、常态化、长效化，在已有工作基础上实现进一步提升。这就要求大家要把创先争优和加强基层组织建设融为一体，立足基层支部，解决突出问题，夯实组织基层，促进党的建设和组织工作大加强。
第一，要准确把握总体要求。紧紧围绕“强组织、增活力，创先争优迎盛会、服务‘三农’献厚礼”这一主题，按照“抓落实、全覆盖、求实效、受欢迎”的工作要求，因地制宜，分类指导，扎实推进。抓落实，就是结合各单位实际，认真落实有关政策要求，大力推广成功经验做法。全覆盖，就是坚持一抓到底，推动全校每个党支部都积极行动起来，引导每名党员都自觉参与进来。求实效，就是着力解决学校基层党组织建设中的突出问题，着力完善加强基层党组织建设的体制机制。受欢迎，就是贴近基层需求，回应党员关切，顺应师生期盼，确保活动让党员满意、受师生欢迎。通过基层组织建设年活动的开展，要力争使我校基层党组织体系进一步健全，基层党组织战斗力进一步提升，党员队伍生机活力进一步提升，基层党建工作保障进一步加强，基层党建制度化水平进一步提升，使基层党组织切实成为推动科学发展、促进校园和谐、服务师生员工的政治核心和战斗堡垒。
第二，要牢牢抓住关键环节。要切实抓紧对党支部进行全面调研摸底，改进党支部设置，加强党支部建设，巩固先进，推动一般，整顿后进，构建与一校三区布局相适应的基层党组织体系。要突出抓好基层党组织书记的选拔和培养，提倡党员系（室）主任兼任党支部书记，鼓励优秀党员教师、辅导员兼任学生党支部书记，强化党支部书记党务知识和业务能力培训。要始终抓强党员队伍建设，积极吸收优秀青年教师、高学历高职称人员，切实做好在大学生中发展党员工作，健全党员教育、管理和服务制度，完善党内激励、关怀、帮扶机制。要注重抓实党的活动，创新党组织活动内容和方式，搭建跨院系、跨学科的共建平台和阵地，以专题研讨、项目合作、社会实践和服务“三农”等形式来开展党的活动，打造优秀品牌活动。
第三，要切实找准有效载体。要以迎接十八大召开和学习、宣传、贯彻十八大精神为切入点，深入开展主题宣传教育活动，努力在基层党组织和党员中营造积极健康、团结奋进的良好氛围。要以制定党支部工作条例为突破口，明确标准，分类规范，强化指导，使党支部工作朝着制度化、规范化、科学化的方向迈进。要以实施基层党建创新活动为着力点，通过课题立项的方式，不断探索基层党建工作的新理念、新内容、新机制、新模式和新载体，用改革创新来激发基层党组织的生机活力。要以深入实施为民服务创先争优活动为结合点，着力解决好基层组织建设中的突出问题，办好党员和师生期盼的实事，真正留下一些能长期起作用的成果。
三、加强领导，精心组织，确保基层组织建设年活动取得实效
开展基层组织建设年活动，是创先争优活动的重要内容和举措，是对各级党组织和党员领导干部贯彻落实科学发展观能力的重要检验。各级党组织和全体共产党员一定要站在进一步加强和改进党的建设的高度，切实做到组织领导到位、工作措施到位、责任落实到位，真正把基层组织建设年活动办成强基固本工程、党员满意工程、师生实惠工程。
第一，要加强组织领导。加强基层党建工作是各级党组织的共同责任，要坚持一级抓一级、一级带一级，落实好党建工作责任制。抓基层组织建设，关键在书记抓、抓书记，各单位党组织主要负责同志、各党支部书记要切实履行第一责任人的职责，紧密联系本单位党建工作实际，把基层组织建设年活动抓实、抓好、抓出成效。
第二，要强化舆论宣传。要充分运用校园主页、报刊、电视、简报等宣传手段，加强宣传报导，注重总结提炼，及时宣传和推广基层组织建设中的好经验、好做法、好典型。要加强正面引导，畅通与党员、师生交流的互动渠道，充分调动党员积极性和主动性，使活动深入到基层、渗透到支部，确保共产党员踊跃参与、师生员工积极关注。
第三，要注重督促指导。要根据教学科研单位、管理服务单位党组织的不同属性，按照教职工、学生、离退休党支部的不同特点，加强统筹协调，实施分类指导，帮助推进工作，解决实际问题。要加强对活动各项规定动作、自选动作、创新项目完成推进情况的考核检查和综合评价，并纳入党建目标考核体系，将考评结果作为领导班子调整和干部选拔、奖惩的重要依据。
同志们，开展基层组织建设年活动，事关创先争优活动的成效，事关学校党的建设科学化水平，是今年党建工作的重中之重。我们一定要深入贯彻落实科学发展观，继承和发扬“川农大精神”，扎实开展好基层组织建设年活动，充分发挥好党组织的领导核心、政治核心、战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，改革创新，开拓进取，奋勇争先，努力开创党的建设工作新局面，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开！
谢谢大家！
PAGE  
3

