在2010—2011学年度学生表彰大会上的讲话

邓良基

（2011年11月17日）
各位来宾，老师们、同学们：

大家好！今天，我们在这里隆重举行2010-2011学年度学生表彰大会。此时此刻，我最想说的一个词是“感谢”。为什么是这个词呢？因为在我办公室里的两个桌面上，一个实物的木头做的桌面，一个虚拟的网络桌面，过去一年来，差不多每天都有关于你们成长成才的的好消息呈现在这两个桌面。摆在上面的，有时是你们学科竞赛的获奖喜报，有时是你们发表的高水平学术论文，有时是教师节送来的你们亲手做的精美卡片，有时还会有你们的艺术表演光盘，作为师长，就这样日夜伴着你们成长，着实是一种莫大的幸福。

所以，我要感谢所有的获奖个人和集体，感谢你们用实际行动为川农大人增光添彩；感谢所有的教师、管理工作者和后勤服务保障人员，感谢你们在各自的岗位上履行着自己教书育人、管理育人、服务育人的神圣职责。借这个机会，我还要特别向出席今天大会的省农业厅、林业厅领导，以及长期支持学校发展的捐资助学企业和单位的代表，表示衷心的感谢！
同学们，在今天这样的场合，我照例要说一些叮嘱你们的话，从哪里说起呢？我常常都想能为你们列出我个人认为要取得成功缺一不可的素质，比如：坚毅、勇气、果敢、有志、有识、有恒、诚恳、可靠、有礼、宽容、智慧、豁达、正直、和善、洞察等等等等。大家不要紧张，菜单这么长，读一读都已经够累人，真正要做到更令人吃不消。思考了很久，我只想给同学们强调三个词：心态、勤奋、创新。

第一个词，心态，心情心态决定方向。这一点我觉得非常重要，有一个大家都知道，但细细品味总有收获的小故事说，两个年轻人同时为一座房子刷墙，一个愁眉苦脸，机械地移动着刷子；一个愉快地哼着歌曲，配合音乐挥舞着手中的刷子。别人问他们：“你们正在做什么呀？”前一个回答：“你没看到吗，刷墙啊。”后一个笑着说：“呵呵，我正在建一幢漂亮的高楼。”若干年后，前一个仍然在工地上刷墙，后一个则成了赫赫有名的建筑师。
你看，是不是心情心态决定方向。心态积极的人，像太阳，照到哪里哪里亮，心态消极的人，像月亮，初一十五不一样。心态决定我们的生活，有什么样的心态，就有什么样的未来。举一个身边的例子，参加数学建模竞赛苦不苦，肯定苦。但生命理学院的罗时超同学说：“每当我学会一个小小的高数知识，或是看着自己编制的小程序跑出答案时，心中的喜悦让我忍不住在老板山大笑几声。”罗时超同学就是心情心态好，枯燥的学习也是乐，所以他能在建模竞赛中屡次拿奖，成为优秀学生标兵。顺便说一句，在座的同学们如果没有目标，就先以我们身边的学生标兵为方向吧;如果大家都能把赶超学生标兵作为自己内心不竭的动力，那我们评选学生标兵的目的就真正达到了。
第二个词，勤奋，勤奋学习奠基未来。按照古人在《中庸》里的说法，就是博学之。要如饥似渴，有着强烈的动机和愿望，把学习当成一种乐趣；要眼界开阔，不仅学好专业课，也要广泛涉猎其它各种知识，不仅学习知识，还要学习做人——做一个高尚的人；要虚怀若谷，不仅向老师和书本学习，也要向同学和其他人学习。其实，这些要求，有一位今年很热门的人曾经在美国斯坦福大学演讲的时候用一句话概括过，这句话是：“Stay Hungry. Stay Foolish.”-“Bleiben  hunger, Bleiben dumm”，这个人是乔布斯。这句话的中文版，经常被翻译成：“求知若饥，虚心若愚。”

说到乔布斯，有时候我们会听到，一些人把他拿来举例，作为大学中途辍学而最终走向成功的典范。但我们却忽视了这样一些问题，一是他辍学的原因是交不起学费，不象我们今天这么幸运，有健全的奖助学金制度；二是他在办理休学手续后，仍然留在大学里旁听，并自学了书法，在10年后将书法中漂亮的字体设计进了计算机，赚到了人生中的第一桶金。所以，必须要广博地学习、充分地吸收，你的人生所经历的所学习的，因缘际会，说不定哪一天将会在你未来的生命中串联起来，并成为安身立命的根基。

第三个词，创新，敢于创新助推发展。创新和创造是人类最高级的劳动，是所有行业发展的需要，是发展前途和目标的原动力。再讲一个小故事，一个广州人做快餐卖鸡腿，取了个店名叫“必胜麦肯鸡”，一个店名里面糅合了“必胜客”、“麦当劳”、“肯德基”三个著名品牌。可是，顾客对这种抄袭并不买帐，开店几个月无人问津。就在他准备关门大吉的时候，一个策划人为他的店重新取了个名叫“三少爷的鸡”，其它服务都没有什么变化，但是生意却好了起来。说是这名字与古龙的小说“三少爷的剑”类似，赢得了年轻人的心，而且广州历史上有“西关小姐、东关少爷”的说法，中老年人也觉得这店名亲切。创新一个店名，救活了一家店，可见创新的重要性。
所以，我十分希望你们在学习中能够厚积薄发，敢于求疑、求新、求变，勤于发现问题和琢磨问题，勇于打破常规、突破框框、挑战权威，努力跳出书本想问题、跳出课堂看问题、跳出学校解问题。我注意到，今年学校评出的20名优秀学生标兵，很多都参与到了学校的“大学生科研兴趣培养计划”等项目中，我希望有更多的同学充分利用好学校为大家搭建的平台，学会创新，努力成才。
最后，我想专门对那些今天没有获奖的同学说几句话。有可能是获奖名额有限，但也有可能是你们理想的种子播错了地方，也许是播到了网络游戏中，或者是其它种种虚度时光而没有多少价值的消遣中。我相信，你们绝不是没有理想的种子。想想你们刚刚迈入大学校园的情形，想想那时的心情，想想你们那时的激情和憧憬！如果是这种情况，你们现在需要的是奋起直追，而不是怨天尤人；是重振信心，而不是自暴自弃。因为，自然界的春天，过去了，还会再来；而人生的春天，过去了，就永远不会再来了。

我衷心地希望着，每一个同学，都能在春天里及时地播种理想，在夏天里辛勤地培育希望，然后在这样一个桔黄橙绿的秋冬季节里快乐地收获辉煌！

谢谢大家。
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