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【创先争优】

学习贯彻十七届五中全会精神
10月28日，党委中心组（扩大）举行十七届五中全会精神专题学习会，同时集中学习了《中国共产党普通高等院校基层组织工作条例》，传达了四川省人才工作会议精神。

党委书记邓良基在会上指出，十七届五中全会审议通过了关于制定“十二五”规划的建议，提出了今后五年我国经济社会发展的指导思想、基本要求和主要目标，是我国当前和今后一个时期经济社会发展的纲领性文件，鼓舞人心，催人奋进。广大党员干部要认真学习、深刻领会十七届五中全会精神，结合本单位工作，以贯彻落实第九次党代会精神为落脚点，深入开展创先争优活动，大力实施“一基地、两体系”发展战略，努力推进学校各项事业又好又快发展。
党委副书记、校长郑有良强调，十七届五中全会、全国教育工作会议、全国和全省人才工作会议的召开，为高校发展提供了空前的机遇，要牢牢抓住发展机遇，打响川农大的品牌。他指出，首先要打响校区品牌，其次要打响院所品牌、学科专业品牌，再次要打响专家学者品牌和科技成果品牌。他强调，全体领导干部务必工作到位，各级管理人员必须牢固树立“管理就是服务”的理念，树立责任意识和大局观念，将工作落实到人、责任落实到岗，切实推动学校各项工作。
会议由党委副书记庄天慧主持。会议期间，与会同志紧扣学习内容，联系工作实际，进行深入地讨论，形成广泛共识。                               （党政办、宣传部）
【改革发展】

暑期社会实践暨挑战杯竞赛表彰大会举行

10月28日，2010年暑期社会实践暨第七届挑战杯创业计划竞赛表彰大会举行。会议全面总结了暑期社会实践工作和参加挑战杯竞赛情况，并对先进集体和个人予以表彰。

党委副书记秦自强在讲话中，充分肯定了社会实践和参加挑战杯取得的丰硕成果，并对今后的工作提出要求：提高思想认识，明确社会实践和创新创业活动的重要意义；构建机制，加强引导，进一步推动社会实践和创新创业活动的开展；整合资源，统筹发展，进一步实现社会实践、创新创业活动与育人工作的有机结合。

今年，共有22163名同学参加社会实践，其中57个先进集体、2994名先进个人获表彰。在挑战杯中，1件作品获全国银奖，10件获省级奖励，37件获校级奖励，校团委获全国“优秀组织奖”。                 （学工部、团委）
李仕贵教授获何梁何利基金奖

日前，水稻研究所副所长、水稻专家李仕贵教授喜获何梁何利基金“科学与技术创新奖”，成为川农大继周开达院士、颜济教授之后第3个获此殊荣者。今年全国有51位杰出科技工作者获此奖励，李仕贵是我省唯一获奖者。

何梁何利基金奖被称为“中国的诺贝尔奖”，目前是国内规模最大、影响最广和最权威的社会力量奖项。基金分设“科学与技术成就奖”、“科学与技术进步奖”和“科学与技术创新奖”。

李仕贵教授曾先后获得国家和省部级科技奖10余项，获国家专利2项，新品种保护授权13项。其主持完成的“骨干亲本蜀恢527及重穗型杂交稻的选育与应用”成果获2009年度国家科技进步二等奖。今年5月被评为全国先进工作者。在近日国家自然科学基金委员会公布的2010年度国家杰出青年基金评审结果中，李仕贵也榜上有名。     （科技处）
“鱼类营养与安全生产”
四川省高校重点实验室获准立项建设

10月29日，我校组织申报的“鱼类营养与安全生产”四川省高校重点实验室，通过省教育厅专家组考察和论证，获准立项建设。该实验室以动物营养研究所为主要依托进行建设，其建立和发展将为西南地区鱼的高效健康安全生产提供重要技术支撑。                       （动物营养所）
报：省委、省政府有关领导，教育部高教司、社政司，农业部科教司，省委办公厅，省政府办公厅，省委组织部，省委宣传部，省教育厅，雅安市委、市府

送：校领导、兄弟院校

发：各总支、直属支部，各校区、院、处、馆、所、室
（份数：110）
PAGE  

