
在庆祝中国共产党成立91周年
暨表彰大会上的讲话

（2012年6月29日）

邓良基
同志们：

今天，我们在这里隆重集会，纪念伟大的中国共产党建党91周年，表彰近年来特别是创先争优活动开展以来，在我校改革、发展和稳定工作中涌现出来的先进基层党组织、优秀共产党员和优秀党务工作者。借此机会，我代表学校党委、行政，向获奖的先进集体和先进个人表示热烈的祝贺！同时，向在全校各个岗位上辛勤工作、无私奉献的共产党员，致以崇高的敬意和节日的问候！

近段时间以来，各主要新闻媒体集中报道展示了党的十六大以来我国改革开放和社会主义现代化建设取得的辉煌成就。这些成就雄辩地证明，我国的国际地位、综合国力、人民生活水平和精神面貌等都发生了巨大变化。在党91岁生日之际，让我们由衷地祝愿伟大、光荣、正确的党，高扬旗帜、永葆生机、永铸辉煌！

下面，我讲两点意见。
一、紧扣中心创先进，服务大局争优秀，改革发展水平不断提升
2010年创先争优活动开展以来，学校紧紧围绕第九次党代会提出的“一基地两体系建设”的中心任务，紧扣“心系三农培养高素质人才、服务三农争创一流佳绩”的主题，每年突出一个重点，第一年突出了推动科学发展，第二年突出了服务人民群众，今年则是突出加强基层组织建设。总体来讲，学校创先争优活动在“实、活、新”三个字上下足功夫，取得了良好成效。两年来，学校党委先后被四川省委、四川省委教育工委表彰为四川省先进基层党组织、四川省高校“四好”班子创建活动先进单位。
（一）找准结合点，内容上突出一个“实”字
一是抓好教学显实力。结合农业农村发展的人才需求，调整和优化学科结构与专业设置，2011年新增7个博士学位授权一级学科，博士学位授权一级学科总数达到10个，位居四川省属高校榜首和全国农林高校前列，大大提高了学科对现代农业的覆盖率和支撑度。创新人才培养模式，深化教育教学改革，努力培养心系三农、服务西部的高素质人才。引导和支持毕业生到基层和农村建功立业。两年来，学校一次性就业率均保持在93%以上，学校还入选2011-2012年度全国50所“毕业生就业典型经验高校”。
二是搞好科研争实绩。围绕农业农村重大关键技术与高新技术，在加强科学研究、提升创新能力中创先争优，通过每年投入2700—3500万元实施“211工程”双支计划和科研平台建设计划等举措，不断增强农业科技自主创新能力，形成了一批拥有自主知识产权的新品种、新技术、新产品、新模式和新成果。两年来，科研经费年均增幅达52%，获省部级以上科技奖励30项，其中国家科技进步二等奖1项、四川省科技进步一等奖5项，获国家新品种保护授权8个，通过国家级新品种审定6个，获国家授权专利77项，获准省部重点实验室5个。
三是服务三农有实效。发挥独特优势，积极投身地方经济社会发展，通过完善农科教、产学研、育繁推三个结合，不断拓展主动服务“三农”的新机制新模式，在促进粮食增产、农业增效、农民增收等方面发挥了积极作用。两年来，与10个市州区县、20余家企业新签或续签合作协议，在全国20余个省市区以及越南等东南亚地区推广科技成果近200项，累计创造社会经济效益近140亿元。2012年学校正式获批高等学校新农村发展研究院建设单位，成为全国首批探索新农村建设综合科技服务体系建设试点的10所高校之一。
四是改善民生得实惠。通过改善福利待遇、解决住房问题、搭建教师发展平台，使每一位教职工劳有所值、住有所居、干有所盼。通过全面改革津补贴发放办法，全校教职工待遇实现大幅度包容性增长。统筹考虑三校区教职工住房问题，雅安校本部投入245套住房优先解决了所有“无房户”的住房，并完成209套改善性住房分配，成都校区完成245套电梯公寓的分配，都江堰校区完成灾后重建公租房分配。继续实施高层次人才引进与培养计划、国家杰出青年科学基金后备人选培养计划，为教师发展创造了良好政策环境。
（二）狠抓着力点，形式上突出一个“活”字
一是突出主题活化教育模式和机制。紧紧围绕庆祝纪念建党90周年，深入开展“我为党旗添光彩”活动、“学党史、知党恩、跟党走”活动，通过红色经典影视展播、红歌会、演讲赛等形式，强化党员师生理想信念教育和党史教育。坚持文化传承创新，注重校情校史教育，进一步倡导和践行热爱“三农”、心系“三农”的奉献精神，关爱师生、民生优先的人文精神，勇于改革、敢于创新的时代精神，不断赋予“川农大精神”新的时代内涵。
二是紧扣公开承诺做活履职尽责。针对不同类型党员特点，结合教学、科研、管理、服务和学习实际，广泛开展承诺践诺活动。各级党组织分别结合自身实际情况、年度工作目标、师生迫切需要解决的问题，落实承诺项目，公开承诺内容。广大党员干部结合本支部工作任务、岗位职责和自身实际，确定承诺事项，接受师生监督。通过实施全方位多层次的承诺践诺机制，充分调动起党组织和党员干部履职尽责创先进、立足岗位争优秀的积极性。

三是坚持典型引路活化示范推动。坚持学典型与树典型并举，充分发挥榜样的示范引领作用。结合党内评先奖优，培树身边的先进典型，全校58个教职工基层党组织和322名在职教职工党员参与到示范创建活动来，分别占教职工基层党组织和在职教职工党员总数的42.1%和34.1%，校园内掀起学先进、赶先进、创先进的热潮，营造了创先争优的良好风气和浓厚氛围。
（三）挖掘创新点，载体上突出一个“新”字
一是紧扣理想信念教育不断创新载体和平台。始终抓好岗位培训、“三会一课”、辅导讲座、报告会、读书会等传统载体，充分发挥党校的主阵地作用，对各级干部、党员和入党积极分子分批次系统培训；探索完善网络和媒体学习教育载体，形成菜单式自主选学内容体系；推进校外学习实践基地载体建设，形成理论与实践、党建与业务学习新载体。坚持以社会主义核心价值体系为引领，通过拓展理想信念基本内涵,创新学习教育模式，着实构建以川农精神为内核的理想信念教育体系，大力弘扬“川农大精神”，充分发挥了大学精神的育人功能，不断坚定师生的理想信念，为建设有特色高水平“211”工程大学提供了强有力的思想政治保障。
二是围绕传承优良传统拓展创新点。不少支部充分利用学校悠久历史积淀下的优良传统，比如小麦研究所开展了“传承小麦所前辈光荣传统，加强学生党员组织建设意识”系列活动，邀请了小麦所历任所长为研究生党员做系列励志报告，唤起党员们对科研前辈的崇敬，激励其致力科研事业的信心与毅力，进一步增强团队创造力、凝聚力和战斗力。学校出台了《“基层党建创新活动”立项暂行办法》，投入20万元资助40个基层党建创新项目，其中由党支部承担的项目34个。成都校区管理服务部门各支部引入“回音壁”系统，设置“我要写信”“回复查询”“管理员登陆”等栏目，以“沟通交流、求助问询、意见投诉、工作建议”为宗旨，全体党员参与问题回复，党员干部努力创平台搭建之先，争解决问题之优。再如园艺学院研究生第一党支部在传承学院党建传统做法的基础上，建立了研究生党员“三二一”传帮带体系，即3名党员负责考察、联系1名预备党员或入党积极分子，2名党员负责1个大一本科团支部，更好地发挥党员模范带头作用，引导同学赶先进争优秀，进一步端正入党动机。
在这里，我代表校党委，向一学年来团结拼搏、辛勤耕耘、创先争优的广大党员和全体师生员工表示衷心的感谢和崇高的敬意!
二、强基固本抓基层，前瞻未来打基础，以优异的成绩迎接党的十八大召开
6月19-20日，国家副主席习近平在北京高校调研党建工作时指出，加强和改进高校党的建设要做到四个紧紧围绕：围绕服务大局和促进高等教育事业科学发展这一主题，围绕培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人这一根本，围绕贯彻好党委领导下的校长负责制这一领导体制，围绕抓好基层打牢基础这一重要支撑。为了实现强基固本、科学发展的目标，我们必须按照“科学理论武装、具有世界眼光、善于把握规律、富有创新精神”的要求，不断推进学习型党组织建设，通过以下几方面的努力，不断增强我校各级党组织的创造力、凝聚力和战斗力，全面提升党建科学化水平。
（一）加强党的执政能力建设，提升各级领导班子的综合素质

　　目前，学校正处在内涵式特色发展的关键时期，机遇和挑战并存，学校各级领导班子对学校改革与发展，负有重大责任。各级领导班子和党员干部都要不断提高政治素质、业务素质和工作能力，不辜负广大师生的信任和期盼。我们希望各级领导班子和党员干部要要从三个方面进一步努力。一是努力构建团结协作的领导集体。领导班子间要珍视团结、维护团结，善于团结，工作上会帮衬、能协作，自觉地维护各级领导班子集体威信，在师生群众中树立良好的形象，最大限度增加和谐因素，用团结的力量促进学校发展。二是始终坚持服务师生的执政方向。党员干部要牢记全心全意为人民服务宗旨，密切联系师生，正确反映师生的意愿和呼声，努力为广大师生排忧解难，营造宽松和谐、健康活跃的工作学习环境；要自觉把师生放在最高位置，把工作重心下移、力量下沉，大力增强联系师生、服务师生、团结师生的本领。在同师生深入相处中增进对师生的感情，了解师生的需要，解决师生的困难，反对形式主义和官僚主义，形成求真务实的优良作风，着实构建和谐校园。三是始终坚持求真务实工作作风。“求真”就是要求各级领导干部增强政治敏锐性和是非判断能力，不仅敢于坚持和弘扬正气，更要敢于抵制歪风邪气在校内滋生蔓延，做到令行禁止;“务实”就是要求各级领导干部脚踏实地，认真扎实开展工作，不弄虚作假，不阳奉阴违。

（二）加强党的基层组织建设，发挥战斗堡垒作用
胡锦涛总书记在中共中央政治局第21次集体学习会上强调：只有党的基层组织都充分发挥战斗堡垒作用，党的基层干部都充分发挥骨干带头作用，全体党员都充分发挥先锋模范作用，才能保持党同人民群众的血肉联系，才能为推动党和人民事业发展不断凝聚强大力量。我们要按照总书记的要求，结合学校改革发展实际，不断加强党的基层组织建设，创新工作活动方式，增强开展工作的主动性、积极性;创新基层组织设置方式，积极推进支部建设;规范和完善校、院两级党校培训机制，改进党课教学方法，加大入党积极分子培养教育力度;通过创先争优活动开展，树典型、学先进，推进党的基层组织建设。要在对党支部进行全面调研摸底的基础上，改进党支部设置，加强党支部建设，巩固先进，推动一般，整顿后进，构建与一校三区布局相适应的基层党组织体系，进一步打牢基础，激发基层活力。先进党组织要戒骄戒躁，努力保持党员队伍的先进性和纯洁性，把基层党组织建设成为坚如磐石的战斗堡垒；一般党组织要努力增强引领发展的能力，以新的成绩跻身先进行列；后进党组织要理清发展思路，增添工作措施，尽快改变面貌，普遍实现晋位升级。要坚持一级抓一级、一级带一级，首先要切实加强党组织带头人队伍建设，突出抓好基层党组织书记的选拔和培养，提倡党员系（室）主任兼任党支部书记，鼓励优秀党员教师、辅导员兼任学生党支部书记，强化党支部书记党务知识和业务能力培训；其次要认真抓好党员队伍建设，积极吸收优秀青年教师、高学历高职称人员，切实做好在大学生中发展党员工作，并加强党员经常性教育管理，提升党建工作科学化水平。
（三）加强反腐倡廉建设，不断完善惩防体系
　　干净做事，清白做人既是党员干部的立身立业之本，也是党和人民对党员干部的基本要求。党员干部做到这点，就能凝聚人心，鼓舞士气;反之，则涣散人气，丧失民心。腐败给事业发展带来的危害是巨大的，给腐败者的人生教训是惨痛的。即使如此，贪污腐败仍屡屡在高校发案。因此，我们必须充分认识到反腐败斗争的长期性、复杂性和艰巨性，要不断完善惩防体系，坚持反腐倡廉常抓不懈，坚持拒腐防变警钟长鸣，要把反腐倡廉建设贯穿于学校工作的各个领域，体现在党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设各个方面：一是认真抓好示范教育和警示教育;二是继续抓好廉政建设责任制工作;三是继续加大对学校基本建设及物品采购的管理力度，强化对人事分配、财务、职称评审、招生考试、学生管理、后勤、基建等重点部位和环节工作的监督力度;四是大力开展行风评议工作，加大干部执行廉洁自律有关规定的监督检查力度;五是要做好信访举报工作，坚决查办违纪违法案件，严厉惩处、坚决杜绝学校一切腐败行为。

（四）完善机制制度，确保长效推进
构建创先争优长效机制是摆在我们面前的一项重要任务，要积极总结创先争优活动中务实管用的好做法，把经验转化为推进科学发展的经常性动力。我们在创先争优活动中制定了党务公开、基层党建创新立等一系列制度，好的制度好的做法就要坚持下去，在建立健全创先争优长效机制的基础上，做到政策制度到师生中去、典型示范到师生中去，引导、激励广大党员深入持久地创先进、争优秀，在学校各项事业发展中建功立业。
同志们！回顾党的光辉历程，总结创先争优活动的经验做法，说到底，是为了增强建设有特色高水平“211工程”大学的充分自信和高度自觉！我们在入党时，都曾庄严地向党旗宣誓。让我们坚守并履行这一庄严承诺，全面贯彻落实科学发展观，自觉秉承大学之道，坚持科学发展、特色发展、和谐发展，以“打造幸福川农大”的优异成绩迎接党的十八大胜利召开！
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