发言稿
尊敬的庄书记，各位领导、老师：
大家下午好！我是校团委的刘科，非常荣幸和感谢党委宣传部和各位领导、老师给我这次机会，让我向大家汇报一年来自己在领导、老师的帮助、关心下成长、成熟的点点滴滴。
当得知自己被评为2011年学校宣传工作优秀个人的时候，我的内心是很惶恐的。因为我深知在学校宣传工作战线上有太多优秀的老师，他们一直在岗位上用自己的辛勤付出诠释着“川农大”精神，同时结出了累累硕果，取得了优异的成绩。而我只是一名刚工作不久的小同志，一年来自己是在许多老师特别是党委宣传部各位老师和校团委的各位同事的帮助下才在工作上有了一些进步，离优秀的标准还差了很多。我认为这个奖励是学校对自己单位一年来在宣传工作上所作努力的肯定，更是对我们这些年轻同志的鼓励和鞭策。下面我从以下三方面向各位领导、老师汇报自己一年来在宣传工作上的体会和收获。
一是用心挑起责任。作为一名职能部门的新闻通讯员，又不是科班出身，首先需要认识到这份工作的重要性。新闻通讯员就好比单位的喇叭，用笔、相机、DV等来记录、宣传自己单位的各项工作和每一位同事的辛勤付出。刚开始自己也深感这份工作压力巨大，有过胆怯、有过退缩，但在明确了这份工作的重要性后，自己选择承担这份责任，把握这次锻炼机会。虽然平时工作中遇到了一些困难，但一旦选择，就应该用心来挑起这份责任、去守护这份事业。
二是用笔耕耘快乐。新闻通讯员要具有一定的写作基础，但新闻通讯又不同于诗歌散文。我认为做好一名新闻通讯员最重要的是要做到“勤”。勤就是要勤动眼、勤动嘴、勤动手。
动眼即多看。看学校主页、各职能部门网站是我一直以来每天的必修课，经常阅读校报也是多年来养成的习惯。从网页和报纸上，我看到了学校里很多从事新闻工作的老师的优秀稿件，看得多了，自己渐渐理解了这些经验丰富的老师行文的思路、用词的讲究，久而久之自己也慢慢学会了一些写作的技巧。如我在首页新闻上看到了宣传部老师采写的开学典礼侧记之后就萌发了写我校参加第六届省大学生艺术节侧记的想法，看到宣传部老师采写的张克英教授的挂职记之后我深受启发动笔写了我校团干部赴基层挂职的文章等。
动嘴即多问。每次在初稿出来后给单位领导审阅时，袁老师、廖老师、冷老师他们都会做仔细的修改，看到修改意见后我就会即时问问，第一时间了解修改的细节及其缘由。每次将稿件投到党委宣传部后，宣传部的老师都是字斟句酌认真修改后予以发布，在采稿过程中、投稿时和稿件发出后，我都经常向宣传部特别是网络新闻科的老师请教，老师们每次都是耐心给我讲解，为我提出很多很好的建议，大到行文的思路、方向，小到一个词语的选用、一个字的删减。记得去年校学生会一名干部同学随中国青年代表团去韩国访问时和中韩青年集体受到了李克强同志的亲切接见，当时我想把稿子的题目拟定为“我校学子某某受到李克强同志亲切接见”，在请教网络宣传科李劲雨老师后，她建议因为是集体接见的，就改成了“李克强访韩期间接见我校学子某某等中韩青年”，题目变得很规范，很严谨。每次稿件发布后，我还会找到稿件内容涉及到的老师或者同学了解他们看了稿件之后的感受，看有没有把一些东西遗漏了，或者有没有一些地方写得和实际情况有所差距，如果发现了，定会在以后的写稿过程中加以注意，以保证以后的稿件能翔实、生动的反应实际的情况。
动手即多写、多修改。好的文章是写出来的，是改出来的。东坡言：“识遍天下字，读尽人间书”，虽然这不可能，但看得多了，动笔多了，自然就慢慢熟悉和掌握写作的技巧了。每次看到一些重大的、自己感兴趣的或者以前没写过类型的新闻的标题出现在学校网站或者校报上的时候，我总是先不去看具体内容而先猜测一下可能的具体情况，自己脑袋里就有了个大概的写作思路。然后再去快速浏览具体的内容，看过之后了解了事情的大概，就迅速的写出一篇稿子来。最后再去和发布出来的成文作比较，进行修改和学习。坚持做了很久以后，自己深感受益匪浅，写作能力也得到了很大的提高。
三是用爱选择坚持。工作之初我在意识、能力、经验各方面都有很大的不足，经过近两年在各位老师特别是党委宣传部的各位老师的帮助、关心下，自己在这些方面都取得了长足的进步。校团委设立了专门的宣传工作奖励，各位同事和校团委青年信息中心的同学也大力支持着我，所以每一次宣传工作我都怀着感恩之心努力去做好。从我在学校的网页上发布的第一篇稿件出来后到现在，每次碰到一些老师他们总会表扬我，说我工作很努力，进步很大，今天又看到我写的稿子了。我深知每一篇稿子都浸透了很多老师、同事和同学心血，每次听到表扬的时候我都对自己说，那么多人的心血结果却只让大家看到了我一个人，我很惭愧。从读大学到现在，我在母校待了已快8年了，能留在自己心爱的学校工作、能和自己崇敬的老师成为同事、能做自己热爱的一份事业，这对我来说是莫大的荣幸。我爱这所学校、这个单位、这份工作，我爱我的老师、我的同事、我的同学，今后我一定要更加努力多做贡献，把学校的、单位的、身边的好的事迹、人物都宣传出去，这样才不辜负那多人对我的关心、帮助、爱护和包容，才不辜负学校和各位老师今天对我的肯定和鼓励。我的发言就是这些。
    谢谢大家！
