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念好学习“三字诀”  打造书香“川农大”
——在推进学习型党组织中创先争优
学校党委以创先争优活动为契机，牢牢抓住制度建设这个重点，紧紧围绕学习推进、保障、运用三个环节，着力念好学习“三字诀”，在推进学习型党组织建设中创先进、争优秀，努力建设人文气息浓厚的书香校园。

围绕“推”字下功夫，完善学习推进机制。一是推进各级组织引领学。学校党委印发《关于加强和改进新形势下我校党的建设的意见》，把建设学习型党组织摆在突出位置，强化组织领导，明确职责分工，加强跟进指导，保持持续推进学习的良好态势。特别是争创活动以来，第一时间学习传达好十七届四中、五中全会和全国全省教育工作会议以及胡锦涛总书记“七一”重要讲话和在清华大学百年校庆重要讲话精神，组织专题学习，铺开面上学习，形成多形式、多层次的学习格局。二是推进领导干部带头学。制定《关于进一步加强和改进党委中心组学习的意见》，完善党委中心组学习制度，做到有计划、有检查，全年集中学习不少于12天。发挥党委中心组的龙头带动作用，坚持领导干部先学一步、深学一层，紧跟党的理论创新步伐，及时学习党的最新理论成果，带头调研现实问题，带头谋划发展举措，当好科学发展的精心组织者和积极促进者。三是推进师生员工普遍学。以创先争优活动为契机，动员师生在学习上创先进、争优秀，引导师生树立与时代相适应的学习理念，不断增强主动学习、勤奋学习、善于学习的自觉性。全校300余个基层党组织和9000余名党员积极投入“作表率、创佳绩”示范创建活动，公开承诺在学习上先学一步、在工作上超前一步，努力形成人人热爱学习、个个崇尚学习的良好氛围。
突出“创”字显特色，完善学习保障机制。一是创新学习平台。充分发挥网络资源优势，在校园网站开辟了多个学习窗口，内容涵盖党的建设、政治、法律、社会经济及政策法规等，构建了菜单式自主选学内容体系。充分发挥党校主阵地作用，健全党员干部教育培训体系，仅2010年以来，即对16名处级领导干部、22名处级后备干部、157名科级领导干部、4303名入党积极分子进行了系统培训。充分发挥社科联积极作用，2010年立项党建课题28个，将师生的研究重心聚集到学习型党组织建设上来，形成研究学习理论、探讨学习方法、拓展学习途径的良好风尚。充分发挥品牌活动辐射效应，通过川农大讲坛、高端学术讲座、讲课竞赛、读书会等特色活动，搭建业务学习交流平台，促进师生业务水平和学术能力的提升。二是创新学习方法。通过开展研究式学习，把学习研究与推动发展相统一，在学习中探讨学校发展的思路和解决问题的办法，切实增强依法决策、科学决策能力。比如，近两年学校就创新型人才培养、农业科技创新、师资队伍建设、现代大学制度等重点课题，深入开展调查研究，完成150余份专题调研报告，为各项决策提供了基本依据。通过开展互动式学习，激发集体智慧和创造活力，使学习成为党组织交流思想的课堂、研究问题的平台和创新思路的阵地。比如，在学习十七届五中全会精神中，院所与机关开展跨支部、跨单位学习，面对面学习文件、听取报告、展开讨论，创新了学习模式，增强了学习效果。通过开展开放式学习，既积极“请进来教”，邀请国内外知名专家、地方政府领导、兄弟院校领导来校交流，又主动“走出去学”，组织领导干部深入四川、陕西、广东、云南各地开展专题考察学习。比如，以庆祝建党90周年为契机，举办党史系列专题讲座，引导师生学党史、知党情、跟党走；今年初学校党政主要负责人分别带领中心组成员，前往绵阳、南充等地以及兄弟院校考察学习，汲取有益经验，提升治校能力。三是创新考核方式。制订学习考核评价体系，涵盖党员素质、党组织作用发挥、社会影响、教学科研水平等方面。加强对各级党组织和党员学习情况的督促检查考评，将考评结果作为评选先进的重要依据，营造促进学习、保障学习的环境。坚持把理论素养、学习能力作为考核领导班子和选拔任用干部的重要依据，通过个人述学、群众评学、组织考学等，将学习情况纳入领导班子和干部考核评价体系，使之成为使用干部的硬指标。
落脚“促”字见成效，完善学习运用机制。一是以学习促共识形成。通过深入学习领会党的理论创新成果，系统调研学校发展现状、面临形势和存在问题，在建设有特色高水平“211工程”大学的战略目标上形成共识，并根据这一共识，研究制定了打造以现代农业人才培养为特色的高素质人才培养基地、以现代农业科学研究为核心的高水平科技创新体系、以农业科技成果转化为主体的多元化社会服务体系“一基地两体系”发展战略。二是以学习促师生成长。通过狠抓师生学习和培训，提升其能力水平，增强综合素质，补齐知识短板。特别是加强师风和学风建设，巩固校园文化阵地，切实提高师生道德素养和人文素质。近两年，新增国家杰出青年科学基金获得者1人、国家百千万人才工程人选2人、国务院政府特殊津贴人员5人、省有突出贡献优秀专家11人、省学术和技术带头人16人，引进四川省“百人计划”人选1人。1人获全国模范教师称号，1人获全国先进工作者称号，1人获全国优秀科技工作者称号。三是以学习促学校发展。坚持边学习、边研讨、边决策、边落实，及时将学习调研成果转化为破解发展难题、推动科学发展的政策和举措。在系统学习调研的基础上，两年来先后实施“211工程”双支计划、科研平台建设计划、教学质量推进计划、高层次人才引进与培养计划、毕业生就业工作“三个百万工程”等专项支撑计划，不断提升教学、科研和学科建设质量与水平。通过一系列计划的实施，激发了师生员工积极性，学校发展保持了良好势头。近两年，学校毕业生就业率均保持在90%以上，获省部级以上科技奖励28项，其中国家科技进步二等奖2项，新增博士学位授权一级学科7个、硕士学位授权一级学科6个。四是以学习促地方建设。紧紧围绕地方经济社会发展中的难点问题、理论前沿问题开展学习研究，将学习成果广泛应用于社会实践，取得显著成效。两年来，在20多个省（市、区）推广科技成果180项（次），累计创造社会经济效益130多亿元。
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