
做“四有”青年

校党委书记邓良基在2011-2012学年度学生表彰大会上的讲话
作为同学们77级的学长，能在这样的场合又一次见证一大批优秀后生脱颖而出，是我人生中最快乐、最幸福、最值得自豪的事情！首先，我代表学校向每一位度过充实、精彩、难忘一年的同学表示热烈的祝贺，向培养你们的老师和关心你们成长的朋辈，致以崇高的敬意！向莅临今天大会的各位领导，以及长期支持学校建设发展的捐资助学企业和单位，表示衷心的感谢！
我知道，这些成绩是同学们开拓进取、废寝忘食的结果，是你们99次跌倒遇挫后，又100次的奋起坚持的回报。你们的每一次尝试，每一次进步，我都深感骄傲！希望获得表彰的同学再接再厉，在各方面都起好模范带头作用，没有获奖的同学要向优秀看齐，通过努力早日进入优秀的行列。
在我个人看来，能够进入全国重点大学学习的学生，最小的差距是智商，最大的差距在坚持。希望你们永远都不要忘记自己最初的梦想，永远不要丢弃自己的信念。对于你们，长辈寄予了殷殷期望，我们亦是满心祝福。想与你们分享我们并不奇崛的经历，想与你们交流我们质朴的思想，期待能给你们一些有用的忠告。

成为信念坚定、胸怀祖国的有志青年
人无志不立，志不立，则天下无可成之事。我们的一生可以不伟大，但不能没有理想、没有担当。我们必须担起对家庭、对社会、对民族、对国家的使命和责任，立振兴中华之志，治经世致用之学。川农大在百余年发展过程中始终牢牢树立国家意识，“兴中华之农事”是川农大对爱国的诠释，“爱国爱校、兴农报国”是一代又一代川农人执着的追求。我们的老校长杨开渠、杨允奎、杨凤教授和一批知名专家学者都是留学归国人员。川农人始终牢记在知识技术、文化传承、科技创新等方面的责任，为我国农业经济发展做出了贡献，“爱国敬业、艰苦奋斗、团结拼搏、求实创新”的“川农大精神”社会反响突出，党和国家领导人多次作出批示。希望你们沿着前辈的足迹，努力成为胸怀祖国、服务人民的忠诚爱国者，努力成为中国特色社会主义事业的坚定拥护者和改革开放、社会主义现代化事业的优秀建设者。

成为品质高尚、严于律己的有德青年
“小胜凭智，大胜靠德”，修身立德乃为人之本，以德立身，方能止于至善。学会谦虚、平和，学会欣赏、尊重他人，懂得管理、约束自己，遇到挫折时要想得开、遇到打击时要放得下，增才气、长灵气，除傲气、去娇气，才能做到真正的优秀。希望你们要带头弘扬集体主义精神，倡导社会公德，走在建设社会主义核心价值体系的前列。刚刚获得“中国大学生社会公益奖”银奖的学生爱心站多年如一日地坚持“奉献他人、提升自己”的志愿服务理念，利用寒暑假到凉山州等民族地区开展支教、帮扶孤残老人等活动，设立的校内 “遗失物品中转柜”已累计为师生找回各种物品2000多件，去年开始的“公益伞”项目也已累计借出一万余次，在校内外营造了服务他人、回报社会的浓厚氛围，是同学们学习的榜样。
成为勤奋务实、学有所成的有才青年
大学是人生中对知识渴求最强烈、思维最敏捷、精力最旺盛的黄金时期。希望你们能够珍惜大学时光，受得住孤独、耐得住寂寞、抗得住诱惑、经得住磨炼，看到世界经济、科技快速发展变革的新趋势，切实增强知识更新的紧迫感，广泛学习现代经济、政治、科技等方面的新知识、新技能，踏踏实实去研究、去探讨、去追寻、去求索，不断增强与时代发展和祖国现代化事业建设相适应的素质能力。在今年6月毕业的同学中，有1082人考取研究生，其中32人出国留学，236人被北京大学、复旦大学、武汉大学等“985”高校和中科院系统录取；有97人被四川、重庆、贵州、湖北、福建、山东、广西等省委组织部作为后备干部选派到基层锻炼培养；进入机关、事业单位及国有企业的也达到1058人。通过努力你们定能和他们一样，用勤奋谱写青春的篇章，用汗水浇灌学业的硕果，用坚韧成就心中的梦想。

成为勤于实践、敢于创新的有为青年
优秀的当代大学生应该具备深厚的人文底蕴、扎实的专业知识、宽广的国际视野和强烈的创新意识，不仅要有知识、更要有文化，不仅要有智慧、更要能创造。希望你们踊跃参加社会实践活动，把书本知识和实际运用结合起来，深入基层、深入群众，在实践中增长才智、积累经验、提高本领，努力成为可堪大用、能负重任的栋梁之才。我注意到，今年学校评出的20名优秀学生标兵中很多都在学校创新性实验计划、科研兴趣培养计划和社会实践活动中表现优异。我希望有更多的同学充分利用好学校为大家搭建的平台，积极投身知识创新、技术创新、管理创新等各个领域，努力成才，以积极姿态和扎实成绩，在创新型国家建设中谱写青春华章。
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