
尊重艺体学生个性  促进学生全面发展
艺术与体育学院
建院以来，学院面对新形势和新要求，坚持以学生为本，着眼于艺体学生的自身特点，着力于第二课堂和第一课堂的有机结合，充分尊重学生个性，促进学生全面发展。
一、艺体学生鲜明的个性特点和行为方式
与普本专业相比，艺体类学生具有更加鲜明独特的个性和行为方式，总的来说，艺体类的学生都是非常活跃、充满青春朝气的，但体育类学生的活跃是显性的，表现在行动上，而艺术类学生的活跃是隐性的，表现在思维上，具体来说：
（一）艺术类学生
艺术类学生个性上具有：情感丰富、热情澎湃、思维活跃、创造性强，追求个性化发展、自我意识突出，专业情结浓厚、思想政治素质和文化课学习有待提高等特点。行为上表现为：个人本位主义较强，集体观念弱，比较重视个人在专业以及其它领域的突出能力，而不太注重协力合作，在内心里极少会产生榜样和楷模，甚至部分同学还会对其它突出者有抵触情绪。对制度和管理产生反感，表现在校内集体活动中大都比较冷漠，追求意想不到和一鸣惊人的个人理想，虽不太注重别人对自己的看法和评价，但比较追求与众不同的特点，包括行为举止、待人接物喜欢按自己的方式和喜好进行。但透过这些外在特点和行为的表象，我们认为艺术是美的追求，是自己感情的真实体现，是灵感的激发与碰撞，我们不能想象一个没有鲜明个性的人能够设计出新颖而独特作品，更不能想象一个没有激情的人能够创造出一个改变世界的产品。
（二）体育类学生
体育类学生个性上具有积极主动、热情大方、重感情、讲义气、爱喝酒且酒量大、团队意识和社交能力强等特点。行为上表现为喝酒后易冲动，自律性和纪律性不强，爱打抱不平，喜欢室外运动但不爱进教室，不爱理论学习。但透过这些外在特点和行为的表象，我们认为体育是人才培养最重要的基础和最关键的节点，我们不能想象一个身体懒散的人，会有勤奋的大脑和认真负责的工作态度，更不能想象一个体质孱弱的人，会有积极进取的心灵和远大的人生理想。
对于体育专业的学生“感情”是他们最为看重的，而对于艺术专业的学生“专业”是他们最为看重的。
二、学院学生工作定位与思路
在工作理念上，我们坚持以学生发展为本，充分尊重学生个性，不仅关注学生当下的四年，更关心学生今后的一生。一个学生的综合素质和鲜明个性正是其持续发展和终身幸福的重要支撑。为此我们做到了四个多—多元文化、多元评价、多样发展、多样成才。让学生在多元的文化中丰富自我，在多元的评价中认识自我，在多样的发展中奠基自我，在多样的成才中实现自我。
在工作定位上，我们根据学院专业特点和学生特征，积极关注学生对专业的执着，将学生工作着力点定位在第一课堂和第二课堂结合点上，依托专业教师开展工作和活动，既能得到学生认同又避免了学生工作只在第二课堂单打独斗的局面。
在工作思路上，我们将学生工作分为两个层面：第一个层面以管理和服务为主要内容，在工作中管理与服务相结合，以服务为主，确保学生健康成长和顺利完成学业；第二个层面以教育和引导为主要内容，在工作中教育与引导相结合，以引导为主，在确保学生健康成长和顺利完成学业的基础上，给学生以时间和空间，还学生以兴趣和爱好，促进学生主动、全面、个性化的发展。
在工作方式上，第一层面的管理和服务工作主要由班主任和团总支、学生会等组织具体落实，而专职政工干部则把主要精力用于第二层面的教育和引导工作。
三、主要做法
五年来，我们带着真心和真情，通过创新工作载体，开展特色活动，搭建实践平台来“保护学生的热情，张扬学生的个性，展示学生的才能”，努力让每一位学生的个性都得到张扬，每一位学生的潜能都得到挖掘，每一位学生的特长都得到发挥，每一位学生的才能都得到展示，最大限度地给学生提供一个健康、全面、和谐、宽松和快乐的发展空间，学院学生工作得到了越来越多学生的认同，开展的活动也有越来越多的学生参与。
（一）以党建创新为引领，促进专业团队建设
建院以来，学院针对“学生专业团队蓬勃发展，大约有60%的学生70%的课余时间在专业团队中活动，传统党组织的设置已经不能有效覆盖这部分同学”的实际情况，经过审慎选择和精心规划，分别选定体育专业“健美操代表队”和广告专业“声客传媒创业实践团队”试点建立流动党支部。在学校2011年度基层党建创新活动项目支持下，学院从“政策支持、专业技术指导和活动经费”方面给予学生专业团队大力扶持，促使其在专业实践和就业创业方面不断取得突破。截止目前，两个流动党支部共有1人获“优秀学生标兵”、2人获“国家奖学金”、3人获“国家励志奖学金”，有30余人获“三好学生”等荣誉称号；获得省级以上专业奖励10余项；承接了近40个对外业务，创造经济效益4万余元。在两个流动党支部的示范带动下，学院相继成立了“武术队”、“礼仪队”、“FOUR DANCERS创业团队”等8个专业团队，直接吸纳了300余名学生，吸引了近1000名学生参与，有效地保护了学生的热情和积极性，扩大了党组织的影响力和覆盖面。
（二）以特色活动为载体，张扬学生个性
我们把学院发展定位、学科和专业建设与学校校园文化建设相结合，先后举办了“校园百人大众健美操推广、校园太极文化推广、设计艺术作品鉴赏、班级LOGO设计大赛、职业规划大赛、创业大赛、文艺晚会”等精品化、届次化、大众化的特色活动，张扬学生个性，鼓励学生创新，让具有不同特点和兴趣的学生都有参与机会和锻炼舞台。“班级LOGO设计大赛”搭建了一个展现班级风采和学生创新能力的平台，培养了学生热爱美、欣赏美和创造美的能力；“毕业留念物品捐赠”系列活动，成为了留在毕业生心中的美好记忆，为广大艺体学子多年的学习画上了圆满的句号；“校园百人大众健美操推广”活动，填补了学校“周末文化广场”空白，直接参与学生达到3000余人次，网络点击率达到2万余次；每周四下午在读书公园大鼎处开展的“太极文化推广”活动，已经成为学校一道靓丽的风景。
（三）以专业竞赛为平台，展示学生才能
学院以“项目化实施、品牌化打造、社会化运作、事业化发展”的方式多方搭建专业实践平台，让学生在参与各级各类专业技能竞赛、就业见习和创业实践中不断提升专业技能，充分展示自身才华。学院每年定期组织开展毕业设计展、课程作业展、体育专业技能大赛、广告设计大赛，指导学生参加“挑战杯”比赛、“中国策”全国策划大赛、全国大学生广告艺术大赛、全国健美操大赛等，以此把学生的主要精力和注意力集中到对专业知识的学习与技能的提升上来。连续两届的毕业设计展，为学生提供了展示优异的设计能力和创意思维的平台，它作为同学们四年来学习成果的综合汇报，得到了全校师生的一致好评。为了能够拿出高质量的作品参展，许多同学从大二就开始策划，从作品构思、设计、制作到展出，大约需要花费一年半左右的时间，可以说，进入大三以来，所有艺术类学生的全部精力都集中在准备毕业设计展上了，而策划类学生也通过招标方式参与到展览的布置和活动的宣传推广中。我们发现，自从去年开展此项活动以来，广告系学生凡是进入大三以后，我们就极少发现有旷课、睡懒觉、熬夜打游戏的情况了，取而代之的是，绝大多数同学都在熬夜赶作业、搞设计。在他们的带动下，学院的学习风气自然有了极大好转。近年来，学院学生获得省级以上专业技能竞赛奖项100余项次，国家级奖项30余项次；学生就业率一直保持在98%以上，先后有56人考取北京体育大学、四川大学等高校研究生。
五年风雨，五年成长。学院学生工作一年一个台阶，不断取得新的突破，尤其是在学生党建工作、校园文化建设、学生就业创业等方面，逐渐形成了一定的品牌优势。学院先后涌现出了优秀学生标兵方婷、朱钰、寇月，自主创业者卢丹、冉应鹏，中国大学生自强之星提名奖曾明伟，抗震救灾志愿者李相杉等为代表的一大批优秀学生。学院就业工作从目标奖到三等奖到二等奖，新生军训工作从三等奖到蝉联一等奖，学院连续多年获得“五四红旗团总支”、“暑期社会实践先进单位”、校园文化建设单项奖等多项荣誉。

