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【创先争优】
大力推进创先争优进活动纵深发展
 5月12日，学校召开创先争优工作推进会，传达全省高校创先争优活动座谈会精神，总结学校创先争优活动开展情况，部署下一阶段重点工作。

党委书记邓良基在讲话中指出，创先争优活动启动以来，学校紧紧围绕建设有特色高水平“211工程”大学的奋斗目标，加强“七大建设”，实现“七个提高”，即加强马克思主义学习型党组织建设，党员干部思想政治素质得到提高；加强民主集中制建设，依法、科学、民主决策和管理水平得到提高；加强高素质干部队伍建设，领导科学发展和办学治校能力得到提高；加强党组织和党员队伍建设，基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力得到提高；加强作风建设，工作质效和服务水平得到提高；加强惩治和预防腐败体系建设，广大干部拒腐防变能力得到提高；加强校园文化建设，学校软实力得到提高。
邓良基强调，前一阶段创先争优活动主要存在三点不足：一是活动发展不够平衡，个别单位推进力度不足，氛围不够浓厚；二是与中心工作结合不够紧密，以活动促工作不够突出；三是活动经验和成效总结提炼不够充分，活动影响力还需进一步彰显。
邓良基要求，今后一个时期要着力抓好一下工作：一是抓好前一阶段活动的总结提炼，推广有益经验，改进存在不足，把创先争优活动引向纵深。二是切实做好“三个结合”，在推动改革发展中创先争优，即紧密结合人才培养目标，创人才培养质量之先，教师争教书育人之优，学生争成长成才之优；紧密结合国家和社会对科技的需求，创科技发展之先，争科技成果之优；要紧密结合地方经济发展，创社会服务之先，争服务质量之优。三是大力营造创先争优浓厚氛围，注重对基本经验、典型事迹和先进人物的总结梳理，加强新闻宣传和信息报送，形成更加广泛的影响和更加突出的成果。

校长郑有良指出，创先争优活动既是提升党员干部水平和能力的有效途径，也是推动改革发展、构建和谐校园的有利契机，广大党员干部要立足本职岗位，全心全意服好务，作出实实在在的业绩。他强调，在下一阶段创先争优活动中，要切实抓好建党90周年评选表彰工作，充分发挥先进典型示范引领作用，为改革发展营造良好氛围。郑有良还结合当前工作，对领导干部履职尽责、人事和财经纪律作了强调。
会议还安排部署了建党90周年评选表彰有关事宜。
（党政办）
【改革发展】
欧洲理事会主席赫尔曼·范龙佩来校访问

5月15日，欧洲理事会主席赫尔曼·范龙佩访问都江堰校区，考察欧盟援川项目“四川灾后生计恢复与生态型竹加工生产链建设”进展，以及竹产业项目开发、竹产品加工等情况，并参观了都江堰校区竹业产品展示中心和培训中心。
党委书记邓良基向赫尔曼·范龙佩主席表示热烈欢迎，对欧盟积极参与四川灾后竹业产品项目开发表示感谢，希望利用学校在竹产品加工技术和人才方面的优势，与欧盟、国际竹藤组织加强交流与合作，共同促进四川省竹产业的发展。
                                  （都江堰校区）
与台湾法鼓大学签定合作协议
5月15日，四川农业大学——台湾法鼓大学合作签约仪式在成都校区举行。学校与法鼓大学签订学术交流合作协议，与能邦科技顾问股份有限公司签订技术交流合作协议。
校长郑有良在致辞中，回顾了学校百余年办学历史，阐述了办学理念，介绍了在人才培养、科学研究和社会服务等方面的成绩，以及当前“一校三区”的战略结构布局。他希望双方加快合作，加强交流，互相促进，共同发展。

法鼓大学校长刘安之介绍了法鼓大学的筹办历史、办学理念，表示希望在环境工程、生态农业等方面与我校开展深度交流，并拟派遣研究生赴我校研习。       （成都校区）
小麦研究所获两项发明专利
近日，小麦研究所的发明专利“一种基因组特异性扩增引物及其标记小麦α-醇溶蛋白的方法”和“一种新型γ-醇溶蛋白基因的核酸序列及其应用”获国家知识产权局授权，2项授权专利的第一发明人均为郑有良教授。
据悉，这是小麦研究所继去年2项发明专利获授权后再获国家授权。                               （小麦所）
开展纪念汶川地震三周年感恩活动

5月12日，学校举行系列活动纪念5.12汶川地震三周年，教育引导广大师生充分认识灾后重建伟大成果，激发对党、祖国和全国人民的感恩之心、爱国之情、报国之志，鼓舞师生团结一致，勇于拼搏，再创佳绩。
在雅安校本部，学校召开“从悲壮走向豪迈”——川农大学子纪念抗震救灾三周年座谈会，来自极重灾区的10余名同学交流了见证抗震救灾和重建家园的亲身感受。此前，学校还组织学生赴地震极重灾区参加社会实践，让同学们亲眼目睹灾区三年来的巨大变化，亲身感受中国特色社会主义制度的优越性和中国共产党的先进性。

都江堰校区以“感恩•奋进”为主题，开展一系列纪念感恩活动，通过师生座谈会、感恩心愿张贴活动、挂党旗重温入党誓词活动等形式，展现校区灾后恢复重建的显著成绩，强化建设美好明天的坚定信心。           （党政办）
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