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给力“三生”重建  雕琢“六朵金花”
——创先争优活动助推灾后新农村建设

学校党委以创先争优活动为契机，以生活、生态、生产“三生”重建为重点，大力支持各级党组织和党员把论文写在大地上，服务灾后新农村建设，在安县、绵竹、都江堰、彭州、汉源、石棉雕琢灾后新农村建设“六朵金花”。

安县：蛋鸡领跑小康路

年产鸡蛋1万多吨，2010年产值突破1.6亿，在安县，小小蛋鸡已是广大农户的致富宝贝。能够借“鸡”起跳奔小康，离不开学校承担的国家支撑计划项目“安县地震灾后重建现代农业技术研究”课题组专家们的努力。

蛋鸡养殖是安县特色产业，在地震中遭受严重损失，40万只蛋鸡被砸死，幸存蛋鸡产蛋率降至60％。如今在专家帮助下，安县养殖规模已恢复到270万只，远超震前120万只规模。在专家们规划下，示范点柏杨村集中修建了漂亮整洁的安置小区，实现养殖、生活“分家”。不只是蛋鸡产业，专家们还指导村里搞起了绿色蔬菜等标准化栽培，建立近百亩大棚蔬菜示范基地，为农民增收拓宽了渠道。

绵竹：旅游带动农家乐

三年前的地震，曾使绵竹市棚花村99%以上房屋倒塌，旅游业遭受重创。在灾后重建中，我校陈其兵教授带领专家们，明确“源于重建，高于重建，按照4A级景区标准打造”的思路，通过科技部、四川省试点项目“绵竹市棚花村地震灾后新农村建设技术集成与综合示范”，针对不同海拔地段制定田园风光旅游、果园农家乐、特色景观林景点等生态旅游类型，全程指导实施、参与建设。经过提档升级，棚花村旅游产业蓬勃发展，游客增加30%以上，旅游经济收入增加约35%。如今，棚花村已成为全国有名的“年画村”。

彭州：土地修复草木茂

对于震后彭州新黄村而言，土地修复利用曾是大难题：倒塌房屋的宅基地怎么快速用于生产？压实农田如何恢复生产？如何消除重金属污染，改善土地质量？ 资环学院张世熔教授承担了科技部灾后重建项目子课题“受损农地生态修复与生产力恢复技术集成与示范”，着力破解这三道难题。课题组先后组织52人次调查分析，采取50个样点154个发生层样品，进行700余次化验分析。经过不懈努力，课题组全面掌握了土地受损情况，针对性地提出6套土地修复技术并付诸实施。通过实施，不仅新黄村100亩土地重新焕发了生机，其技术还在都江堰、北川等多地推广示范。

都江堰：科学规划蓝图妙

“10万亩现代生态农业集聚区”无疑是都江堰市的一张金字招牌，这个上海援建重大项目总投资约30亿元，在彭青沿线打造五大产业相互融合、优势互补的高效生态农业示范带，其可行性研究报告和总体规划由我校完成。“起点高、规模大、发展前景非常广阔”，成都市委常委文登来如此评价。此后，学校专家又协助都江堰完成灾后城区总规、农业恢复重建规划等。

2010年3月，学校与都江堰市签订校市合作协议。“希望川农大旗帜插遍都江堰的田间地头”，都江堰市委书记刘俊林的话折射出对学校的信任。今年4月，党委书记邓良基主持的“十二五”四川省农村领域科技支撑计划项目“四川省新农村建设技术集成研究与示范”，确定摆点都江堰市，新一轮合作拉开帷幕。

石棉：产业引领新农村

果型更好、果味更佳、产值更高，每公斤市价达6元仍“不够卖”，石棉县黄果柑从几年前一斤几毛钱“还卖不脱”，一跃成为当地农户的“摇钱树”。而这正源于学校承担的四川省灾后新农村建设科技示范工程“石棉县坪阳村地震灾后新农村建设技术集成与示范”的科技支撑。

在该项目中，校长郑有良担任项目领导小组组长，汪志辉副教授挂职石棉县科技副县长，并担任黄果柑专家大院首席专家。项目实施两年来，坪阳村黄果柑产量达到2300吨，产值830万元，促进农民人均增收1896元。专家们选育的黄果柑品种成功申请“国家农产品地理标志登记保护产品”，中央电视台对此进行专题报道。目前，黄果柑已在石棉县12个乡镇大面积推广。“十二五”期间，石棉县规划发展黄果柑3万亩，达到年产量9万吨，实现5亿元产值。

汉源：专家带来新变化

汉源是个水果大县，为使汉源水果快速恢复生产并持续健康发展，廖明安教授几年来先后引进优新水果品种51个。他和吕秀兰教授主持实施的甜樱桃安全优质丰产集成技术，每亩增产120—200公斤，在当地备受追捧。

汉源是个经济贫困县，为了帮助高山区百姓迅速致富，肖千文教授带来了自己的最新成果——早实核桃。2009年在马烈乡三坪村建立400多亩1.1万株基地，带动当地2400亩核桃种植。

汉源是个农业大县，为推动灾后农业发展，马均、袁继超、王西瑶等专家带来粮食丰产科技工程示范项目，推广120个优质稻种，核心示范片亩产达950公斤；而马铃薯高产及良种繁育技术，也让汉源马铃薯种植平均亩增产13—15%。

住宅上档次、生活上水平、产业上台阶，“六朵金花”从不同的侧重点探索、真实写照、生动反映了“三生”重建路径。“串珠成线，连线成片”，按照学校党委的谋划，学校还将不断深化、拓展合作领域和区域，努力繁衍锦绣灿烂的“花海”。
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