
在2011年本科教学工作会上的讲话
（2011年12月29日）

邓良基

老师们、同学们、同志们：

根据学校今年的工作安排，今天在这里隆重召开教学工作会，我们召开本次会议的目的就是要进一步深入学习贯彻全国、全省教育工作会议精神，深入贯彻落实国家和四川省中长期教育改革与发展规划纲要，进一步落实学校第九次党代会提出的教育教学改革发展的各项目标任务；就是要在总结过去几年我们教学工作所取得的成绩、经验的基础上，深入分析我们面临的新机遇和新挑战，厘清教育教学改革发展的思路、目标和任务，全面提高本科教育教学质量；就是要进一步推动教育思想的解放和教学观念的更新，进一步统一思想和认识，动员全校师生员工增强紧迫感、责任感和使命感，求实创新，团结拼搏，真抓实干，全面开创本科教学工作新局面。希望通过与会代表的共同能力，让本次会议实现预期目标，取得丰硕成果。

下面，我提三点希望，与大家共勉：
一、抓住机遇，认清形势，站在新的历史起点上谋篇布局
以全国教育工作会议的召开和教育规划纲要的颁布为标志，我国高等教育站在了由大到强的历史起点上。我们也必须思考如何在新的历史起点上，从国情、社情、教情、校情的深刻变化出发，谋定改革之篇，布好发展之局。

第一，要充分认识面临的新形势。“十二五”时期的高等教育发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期。高等教育通过自身改革发展来适应和促进经济社会的改革发展，实现服务社会经济发展方式的根本转变，是时代赋予高等教育的责任、义务和使命，也是高等教育的必然选择。
第二，要深刻认识面临的新任务。面对建设创新型国家和人才资源强国的要求，要准确把握高等教育改革发展新的阶段性特征，必须始终把人才培养作为根本任务和首要职责，把质量特色作为竞争取胜的发展主题，把国家和社会需求作为改革创新的动力源泉，把学科交叉融合作为品质提升的战略选择，把产学研结合作为服务社会的必然要求。

第三，要清醒认识面临的新挑战。我校本科教学工作取得了不小的成绩，但与一些国内同类和省内高校相比，还存在不容忽视的差距，面临着诸多困难和挑战，逆水行舟，不进则退，慢进也是退！我们要从更宽的视野、更新的观念、更高的层面从发，深刻把握中央和省委省政府对高等教育工作的新部署、新要求，努力探索全面提高本科教学质量和水平，不断增强办学核心竞争力。
二、转变观念，深化改革，不断提升本科教学内涵发展水平

全面提升本科教学水平是一项复杂的系统工程，涉及到

理念思路的更新、体制模式的创新、评价机制的引导、基础能力的保障、社会环境的营造等方方面面。我们必须有针对性地进行突破，坚持走好以质量提升为核心的内涵式发展道路。

第一，始终坚持人才培养这一根本任务。目前，在我国快步实现了高等教育大众化之后，提高高等教育质量，特别是本科教学质量，引起了党和政府及社会的高度关注和重视。大学功能在不断扩展，但人才培养作为核心功能的地位始终没有变。不管高等教育改革发展处于什么阶段，都必须牢牢把握人才培养这个根本，始终坚持教学工作的中心地位，牢固确立质量是学校生命线的理念，这是大学的生存之道、发展之基。今年7月，学校召开了学科建设与研究生教育工作大会，同时我们也意识到，本科教育是整个大学教育金字塔的塔基，本科毕业生既是中国特色社会主义现代化建设中各行各业的生力军，又是高层次创新型人才的主要来源和科研的后备力量。没有高素质的本科生，很难有高水平的研究生。
第二，始终坚持社会需求这一育人导向。实践证明，教育只有适应社会需求，与经济社会发展有“契合度”、“贡献度”，才有旺盛的生命力，才能实现有效益、有后劲、可持续的发展，才能真正确立学校的社会声望。因为，我们培养出来的本科生在社会上能不能立足，在人才市场有没有竞争力，在用人单位能不能得到好评，关系到学生和家长对学校的信任和选择，关系到政府对学校重视的程度和投入的力度，关系到社会对学校评价的优劣和支持的力度。所有这些都是我们建设有特色高水平“211”工程大学必不可少的条件和基础。离开了这些，我们建设高水平大学就是无源之水、无本之木。
第三，始终坚持改革创新这一时代精神。就是要面向现代化、面向世界、面向未来，紧紧围绕社会经济发展、新农村建设、现代农业发展等对科技人才的需求，开展教育教学模式和内容改革；就是要以“质量工程”项目为抓手，实施“教学质量推进计划”，以改革创新精神积极稳妥地推进各项改革，特别是积极创新人才培养模式，建立科学基础、实践能力和人文素养融合发展的人才培养模式，不断优化专业和人才培养类型结构，并注重加强拔尖创新人才的培养。
三、明确责任，全员育人，凝聚推动教学改革发展强大合力

开创本科教学工作新局面不是一蹴而就的事，也不仅仅是教学这一条战线的事，更不是一句空洞的口号，它需要广大师生的共同参与、长期努力和倾情投入，对此，我们要有足够的认识和重视。
第一，对学校层面而言，就是要搞好顶层设计。在配置办学资源时，优先考虑教学一线的需要。在统筹学校各项工作时，始终坚持教学工作的中心地位，确保教学工作不论在什么时候，什么情况下都不受到影响和削弱。刘延东同志说，高校书记、校长要努力成为懂教育的政治家和讲政治的教育家，这两个“家”是我和郑校长的努力方向，而高度重视本科教学工作也是学校领导班子将一直坚持的方向。
第二，对各学院而言，就是要狠抓工作落实。各学院党政主要领导特别是院长作为本单位本科教学工作的第一责任人，正确处理教学、科研及学科建设的关系，在抓本科教学改革和质量提高上，投入更多的时间、更多的精力，从而引导其它教师热爱教学、投入教学。要拿出具体措施在教学上下真功夫、把培养学生当作事业来做、把关爱学生当作本能来要求的教师受到重视、得到实惠。要根据学科、专业的特点，在学校宏观规划和指导下创造性地开展本单位的教学管理、教学改革和教学建设工作。

第三，对广大教师而言，就是要履行育人天职。建设一支素质高、业务精、作风正的教师队伍，是开创本科教学工作新局面的根本依靠。每一位老师都要切实增强责任感和使命感，坚定教师理想信念，争做理想教师，真正把教学工作作为事业、作为生命的组成部分，真正把学生看成自己的孩子，看成自己的弟弟妹妹，真正做到各负其责、恪尽职守。真正使学生学有所值、学有所得、学有所成，不仅要关心学生的学业成就，而且要为学生未来的生存发展和竞争做准备；不仅要重视知识和能力的培养，而且要注重思想道德品质和健全人格的培养；不仅使学生具有获取知识的能力，而且要培养他们的创新意识、实践能力和创业精神，促进学生全面自由和充分发展。概括起来，教师就是要作到“三好三进三提升”，即讲好课，带好实习实验，指导好创新创业；进乡村、进企业、进政府；提升教育教学水平、提升知识和技术创新能力，提升社会服务质效。

第四，对职能部门而言，就是要服务本科教学。这次会议将讨论的《本科教学管理办法》等相关文件，通过就面临落实，这涉及到学校每一个部门、每一个环节、每一项工作。职能部门要牢固树立为教学服务、为人才培养服务的思想，为教学工作创造良好的舆论环境、制度环境和物质条件。特别是从事教学管理的同志要以强烈的事业心和责任感做好工作，将自己的全部精力和心思放在教学管理上，将科学化管理和人性化管理有机结合起来，融管理于服务之中，保证和促进教学水平和教学质量的不断提高。

老师们、同志们，不断加强本科教学工作，是我校在激烈的竞争中求生存、求发展的重大举措，事关我校改革和发展大局。在新的起点上，我们要结合创先争优活动，充分发挥基层党组织和教职工党员在教书育人中的重要作用，努力在全校形成领导重视教学、教师热爱教学、科研促进教学、经费确保教学、管理服务教学的有效机制和良好氛围，乘势而进，迎难而上，坚定不移地走内涵发展道路，全面提高本科教学水平和人才培养质量，以优异的成绩向党的十八大献礼！

谢谢大家！
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