党的群众路线教育实践活动

简       报

第11期

中共四川省委党的群众路线

教育实践活动领导小组办公室            2013年7月19日

【省属高校和科研院所群众路线教育实践活动动态（一）】
成都中医药大学校党委常委会带头公开作出反对“四风”“八项承诺”  一是带头遵守党的政治纪律，在政治上、思想上、行动上始终与党中央保持高度一致；二是带头践行党的群众路线，向师生学习，为师生服务，对师生负责，受师生监督；三是带头改进学风文风会风，弘扬理论联系实际的学风，不开没有实质内容的会议，不发没有实质内容的文件和简报，不搞没有实际作用的检查、评比、表彰活动；四是带头求真务实，落实科学发展观，不提华而不实的口号，不提脱离实际的指标；五是带头艰苦奋斗，严格控制“三公”经费支出，把有限的财力物力更多用在学校建设和保障改善民生上；六是带头开拓创新，解放思想，开拓进取，不懈怠，不折腾，重实干，勇担当，把全部心思和精力用在干创业上；七是带头贯彻民主集中制，严格执行常委会议事规则和决策程序，自觉开展批评与自我批评，建设团结和谐、步调一致的坚强领导集体；八是带头廉洁自律，严格执行廉洁从政若干准则，始终保持清廉本色。

四川农业大学根据不同岗位类别分别明确定位要求  处级以上领导干部重在“带头”，努力在参加学习、提高认识、搞好调研、转变作风、做好报告、指导督促、查找问题、边查边改等方面做到“八个带头”；教学科研单位重在“贡献”，努力在人才培养、科学研究、社会服务上作出更大贡献；行政管理岗位重在“奉献”，注重强化服务师生的意识，提高服务师生的能力，从日常工作点滴做起，努力为师生排忧解难；离退休干部重在“参与”，努力做到心系教育事业、心系学校改革发展、心系全校师生员工；学生党员重在“示范”，争当提高思想觉悟、学好本领成才报国、联系服务群众的“三个标兵”。
成都理工大学坚持边学边查边建制边整改  针对校领导班子到基层调研不够、有的部门服务意识不强等“四风”方面存在的问题，制定了《成都理工大学领导干部密切联系师生员工的规定》，进一步规范信访接待、限时办结等工作；针对办学资源配置整合不合理的问题，制定《公房使用管理办法》等制度，建立完善校办产业管理体制；针对学校差异化管理不足的问题，完善《党政领导班子及干部考核及评价实施办法》，进一步提高管理的针对性和实效性；针对校园广告乱贴、流动摊贩占道经营等问题，进行集中专项整治，并落实定期检测、日常巡查等措施。

四川音乐学院积极开展送文化到基层活动  手风琴电子键盘系与管弦系师生党员到成都市寿而康敬老院看望老人，为老人们送去欢乐；现代器乐系师生党员前往眉山市东坡区复盛乡，为当地群众献上精心准备的文艺节目；流行音乐学院师生党员深入宜宾市南溪古镇，为当地群众送去了一场文艺晚会，受到群众的热烈欢迎；电子音乐系师生党员到广安电视台，与电视台职工就广播电视技术及传播途径、影响等问题进行广泛交流，并积极运用专业知识，对改进传播技术条件提出了建设性意见。
省农科院践行群众路线开展“五进”活动  一是开展“进三州”活动，通过签订院州科技合作协议，促进三州发展壮大特色骨干产业，帮助农牧民增收致富；二是开展“进灾区”活动，带着农村实用技术和科普知识进灾区，帮助芦山地震灾区实现从传统农业向现代农业跨越；三是开展“进产业基地”活动，依托农业高新技术园区和产业基地，加快农业科技创新成果转化，提高科技对农业的贡献率；四是开展“进县乡村”活动，实施“科技下乡”行动，组织一批科技产业项目，促进农业增效农民增收；五是开展“进农户”活动，以“农业专家大院”为辐射点，就近为农民群众提供农业科技服务，切实解决农技推广“最后一公里”问题。
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