
在四川农业大学第十五次团员代表大会

暨第十二次学生代表大会开幕式上的讲话

校党委书记  邓良基

（2013年6月28日）

各位代表、青年朋友们：

在共青团第十七次全国代表大会刚刚在北京闭幕之际，我校也迎来了学校第十五次团代会暨第十二次学代会的隆重召开，这是全校共青团员和全校同学政治生活中的一件大事，也是学校共青团、学生会工作承前启后、继往开来的一次青春盛会。在此，我首先代表学校党政向大会的胜利召开表示热烈的祝贺！向多年来一直关心、支持学校共青团、学生会工作并莅临今天开幕式的团省委、省学联、团市委领导表示热烈的欢迎和衷心的感谢！向战斗在我校团学工作一线的同志们，向全体与会代表和全校青年学子们致以亲切的问候！

自我校第十四次团代会和十一次学代会召开以来，学校各级共青团和学生会组织在上级组织和学校党委的领导下，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕学校中心工作，在青年思想引领、成长服务和自身建设方面开展了大量卓有成效的工作。全校青年学子，与祖国共奋进、与学校同发展，坚定理想信念、刻苦努力学习、积极投身实践，涌现出了一大批优秀典型。在最近发生的4.20芦山强烈地震期间，全校同学在学校党政的统一指挥下，临危不乱，勇于担当，积极投身抗震救灾，受到省委书记王东明同志的充分肯定。实践证明我校青年学子也和全国广大青年一样，是全社会最积极、最活跃、最有生气的一支力量，是值得信赖、堪当重任、大有希望的一代。
青年兴则国家兴；青年强则国家强；青年有希望，国家未来的发展就有希望。党的十八大围绕坚持和发展中国特色社会主义，提出了“两个一百年”的奋斗目标。站在新的历史起点上，习近平总书记明确提出实现中华民族伟大复兴的中国梦。前不久召开的省委十届三次全会绘就了美丽繁荣和谐四川的蓝图，吹响了为同步全面建成小康社会而努力奋斗的号角。目前，学校也进入了加快建设有特色高水平“211工程”大学的关键时期。伟大的事业需要全校青年迎接挑战，光荣的使命需要大家勇敢承担。为实现伟大“中国梦”，谱写壮丽的青春之歌。我代表学校党委提四点希望。
一、希望全校青年学子坚定理想信念，树立远大青春梦想
坚定理想信念就是要不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信和制度自信，要不断深化对邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的学习，要不断深化对党的奋斗历程、国家建设与发展历程的认识与了解，真正实现从内心深处的认同与理解，坚定不移跟党走。树立远大的青春梦想就是要确立为实现伟大中国梦而努力奋斗的宏伟目标，要把个人的发展融入到党和人民的事业中去，在为实现远大理想而努力奋斗的过程之中施展自己的抱负，实现自己的人生价值。
全校各级团学组织要把加强青年大学生思想引领工作摆在各项工作的突出位置，不断增强引导内容的针对性、引导方式的适用性、引导对象的普遍性，旗帜鲜明地弘扬社会主义核心价值体系。要主动适应时代发展要求和当代青年特点，通过丰富多彩的宣传、学习与实践活动，用科学的理论武装青年，用历史的眼光启示青年，用伟大的目标感召青年，用光明的未来激励青年，使他们不断增强道路自信、理论自信、制度自信,不断增进对党的信赖、信念、信心。
二、希望全校青年学子坚持刻苦学习，练就过硬本领

青年时期是学习知识、增长本领的黄金时期，作为大学生的主要任务，就是学习、学习、再学习。习近平总书记指出中国梦是国家的、民族的，也是每一个中国人的。只有每个人都为美好梦想而奋斗，才能汇聚起实现中国梦的磅礴力量。当代大学生要实现个人梦想，就应该树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的观念，就必须坚持刻苦学习，凭借扎实过硬的本领成就人生辉煌。
全校各级团学组织要继续大力开展学风建设活动。要进一步强化组织引领，注重氛围营造，主动配合学校管理部门推进学风建设，要继续抓好抓实团学工作的优秀品牌项目，为全校同学提升能力，练就本领提供更广阔的平台。
三、希望全校青年学子坚持投身实践，勇于创新创造

伟大的国家追求伟大的创新，伟大的时代召唤创新的青年。作为当代有为的青年大学生要大力传承“敢为天下先”的优良传统，以中华民族的伟大复兴为己任，大力弘扬以改革创新为核心的时代精神，牢固树立创新意识，始终保持创新锐气。要坚持学以致用，深入基层、深入群众，在实践中验证理论知识，在实践中提升运用知识的能力，在实践中努力提高创新能力。

全校各级团学组织要进一步推动学生课外创新与创业工作。探索与校内相关职能部门协同推动学生课外科技创新与创业工作的机制与办法，继续发挥好“挑战杯”赛等大学生创新创业竞赛的导向与带动作用。要不断深化学生社会实践工作，要注重发挥学校优势，拓展实践项目与内容，进一步挖掘和发挥社会实践活动的育人优势。
四、希望全校青年学子矢志艰苦奋斗，锤炼高尚品德
要牢记“空谈误国、实干兴邦”，深刻认识路是走出来的，事业是干出来的，成功是奋斗出来的。学校有着非常宝贵的精神财富——“川农大精神”，这是几代川农人不懈奋斗、凝聚形成的共同精神品质，全校青年学子要坚持传承与弘扬“川农大精神”，要不怕困难，矢志艰苦奋斗，用我们当代川农人的实际行动为“川农大精神”注入新的时代内涵。要深刻认识品德修养是立身处世之基，把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来，自觉树立和践行社会主义核心价值观，积极倡导良好校风，不断提升个人道德修养水平。
全校各级团学组织要把坚持把“以‘川农大精神’育人”的理念贯穿到工作的各个方面，在全校青年学子中倡导建立具有鲜明学校特色的共同精神追求，引导大家矢志艰苦奋斗，锤炼高尚品德。
全校各级共青团组织要把培养中国特色社会主义事业建设者和接班人作为根本任务，把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任，把围绕中心、服务大局作为工作主线。要紧紧围绕学校人才培养这一中心任务，深入开展青年大学生思想引领与成长服务。要牢固树立“以学生为本”的工作理念，把目光投向广大普通青年同学，坚持工作的普遍性，扩大工作的覆盖面，努力使团的各项工作和活动影响全校青年学生。各级专职团干部要坚持为人师表，勤学习、善思考，加强对实践经验的总结，加强对新情况新问题的研究，更好地把握工作规律，锤炼过硬的业务本领，真正让学校党委放心，青年学生信任。
学校学生会是全校大学生自己的组织，要坚持“自我管理、自我教育、自我服务”，要关心关注全校同学的成长成才，真正成为全校同学所爱戴和拥护的组织者和代言人。要切实担负起发动、组织和带领全校同学努力学习、实践成才的重任，积极投身国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大事业，有所作为，有所成就。

学校各级党政要从巩固和扩大党执政的青年群众基础的战略高度，认真落实党建带团建的各项要求，关心共青团、学生会工作，支持共青团、学生会按照各自《章程》开展各项活动。努力从全方位营造有利于青年人成长、成才的良好环境。
 各位代表，青年朋友们，光荣的使命召唤青年，伟大的时代成就青年。出席大会的各位代表，是我校共青团员和青年学生中的优秀分子，肩负着全校共青团员和青年学生的信任和重托，希望大家以饱满的政治热情和严肃负责的态度，严格按照大会议程和有关要求，认真履行代表职责，把这次大会开成一次团结的大会，奋进的大会，促进我校团学工作再上新台阶，为推动学校各项事业科学发展再作新贡献!

最后，预祝大会取得圆满成功！祝各位领导、各位来宾工作顺利、生活愉快！祝青年朋友们学习进步、健康成长！

